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CAPiTULO I. 

INTRODUCCI6N . 

El presente trabajo ha sido realizado como una tesis, requerimiento de carrera para Ia 
obtenci6n del titulo de Ia Licenciatura de Orientaci6n y Consultoria Familiar en Ia 
Universidad Cat61ica Santiago de Guayaquil. Me ha parecido un trabajo que aunque 
extenso, muy util , ya que me ha permitido darme cuenta de algunas de mis fortalezas asi 
como de mis falencias, lo cual me permitira ser una mejor profesional en el futuro . 

Se utiliza un enfoque constructivista, ya que el constructivismo es indispensable en el 
pensamiento sistemico, y porque creo firmemente en Ia co-construcci6n de lo que ocurre 
en las sesiones entre el profesional que atiende y los consultantes. La idea es co­
construir Ia realidad con Ia paciente . 

El presente trabajo es realizado en base a las consultas mantenidas con Ia paciente Sra . 
Helen Cabrera de Aviles. La paciente solicit6 una consulta de orientaci6n familiar a mi 
compariera de aula, Marta Montalvan quien me remiti6 el caso. Llega a mi porque se 
siente sola y cree que Ia familia no esta pasando suficiente tiempo junta. El proceso es de 
cinco sesiones, ya que Ia paciente se inscribe en un curse y no puede asistir a Ia sexta 
sesi6n . 

Las sesiones seran sistematizadas en el programa Atlas Ti, el cual me permitira codificar, 
teoretizar e interpretar Ia 16gica del proceso vivido. El programa Atlas Ti es un software 
realizado en Alemania por Scientific Software y es una herramienta que facilita el 
almacenaje y analisis de grandes volumenes de datos textuales . 

En este trabajo constan las transcripciones de las entrevistas mantenidas con Ia paciente 
en el proceso de orientaci6n familiar, con sus respectivos registros de proceso. De igual 
manera se encuentran citas de las entrevistas que permiten evidenciar Ia teoria detras del 
proceso, hip6tesis efectuadas y ademas documentos que fueron utiles en las consultas y 
sistematizaci6n . 
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2. CARACTERIZACION DE LA FAMILIA Y DEL CONTEXTO DE 
ATENCION 

En este capitulo se presenta el genograma familiar que grafica Ia estructura de Ia familia 
de Ia paciente Sra. Helen Cabrera Plaza de Aviles. Ademas se introduce a los miembros 
de Ia familia con una breve descripci6n de ellos. Por ultimo se define cual ha side el 
contexte de atenci6n en Ia que se ha vista a Ia paciente . 

2.1 GENOGRAMA FAMlLIAR . 

2.2 PRESENTAC16N DE LOS MIEMBROS DE LA FAMILIA 

Helen Cabrera Plaza de Aviles. Ecuatoriana de 39 aries, actualmente se dedica a las 
labores del hagar y a Ia crianza de los hijos. Esta casada hace 15 anos con Nixon Aviles, 
aunque conviven hace 18 anos. Helen fue adoptada a los 20 dlas de nacida y no conoce 
ni tiene datos de sus padres biol6gicos. Segun ella misma relata durante las entrevistas 
ha tenido con su madre una relaci6n conflictive durante Ia mayor parte de su vida. Helen 
es Ia unica de Ia familia que acude a consulta . 

Nixon Aviles. Ecuatoriano de 34 anos, esposo de Helen. No acude a consulta, es solo 
descrito por Helen. Nixon no podia acudir a consulta ya que trabaja duro entre semana y 
no tiene tiempo. Helen lo describe como un hombre responsable de su familia, perc un 
poco dtstante. Me da Ia impresi6n de que Helen s1empre ha buscado calor de hagar ya 
que le falt6 en su familia de origen, pero para este hombre es dificil brindarselo . 

Lola de Cabrera. Madre de Helen, Ia adopt6 al tener Helen 20 dias de nacida. La 
descripci6n que tengo es Ia proporcionada por Helen. Aparentemente es una mujer para 
Ia que siempre el dinero ha side muy importante. No ha side cariiiosa o afectuosa como 
madre . 
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Hugo Armando Aviles. Hijo mayor de Helen y Nixon, tiene 12 anos y es alumno de 
colegio. Adorado por su madre quien se enorgullece cuando habla de el. 

Amanda Aviles. Hija menor de Helen y Nixon, tiene 5 anos, yes muy apegada a Helen . 
Ya acude al preescolar . 

2.3 DEFINICION DEL CONTEXTO DE ATENCION . 

Las sesiones fueron llevadas a cabo en el consultorio de Ia Tecn61oga Martha Montalvan, 
companera de estudios. El consultorio esta ubicado en Ia Cooperativa San Jeronimo I, en 
Chong6n. Se le explic6 a Ia paciente que las sesiones serian grabadas con fines 
didacticos y de investigaci6n. Por esto se utiliz6 una fumadora ya que las grabaciones 
son indispensables para el proceso de sistematizaci6n de Ia presente investigaci6n . 

Helen Cabrera acude a consulta ya que Ia propietaria del consultorio, habia puesto un 
anuncio en su negocio ofertando consultas gratuitas de orientaci6n familiar. La paciente 
le pidi6 a Martha Montalvim Ia cita y ella Ia puso en contacto conmigo . 
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CAPITULO Ill 

3. CATEGORiAS DE ANALISIS DEL PROCESO DE INVESTIGACION 

En este capitulo se especifica quien es Ia persona consultante que ha acudido al 
tratamiento, asi como el motivo de consulta con et que llega a Ia primera sesi6n . 

3.1 MOTIVO DE CONSULTA . 

EL CONSUL TANTE: La senora Helen Cabrera 

EL MOTIVO DE CONSUL TA: La paciente se siente sola y hasta inutil. Siente que no es 
importante para su marido y que no comparten to suficiente. Necesitan mas tiempo de 
pasar juntos como pareja y como familia y aprender a comunicarse mejor . 

Citas textuales: 

" o sea yo con mi esposo no puedo hablar, ~I siempre tiene Ia raz6n, Sail de mi madre y 
mi esposo es muy parecido" 

"con mi esposo no conversamos de nada, se me hace diffcil, es que casino esta ... " 

" el quiere comer solo en el cuarto. Nunca lo hacemos juntos. Tampoco pasa 
mucho tiempo con los bebes" 

3.2 PLAN DE INTERVENCI6N . 

Problema: escaso t iempo en familia 

Hoy en dla muchas familias no comparten tanto tiempo como quisiesen. Esto puede ser 
debido al exceso de trabajo, a una falte de planificaci6n en el usa del tiempo, a habitos 
inadecuados, etc. Sin embargo, Ia relaci6n probablemente sufra un deterioro cuando no 
existen suficientes espacios compartidos. tanto a nivel de pareja como a nivel de familia . 

• 
La paciente Helen Cabrera viene con este problema a consulta. El primer paso fue dado 
par ella quien se dio cuenta de que Ia relaci6n de pareja estaba sufriendo. Ademas le 
preocupaba inmensamente que su esposo, Nixon. tampoco este compartiendo suficiente 
tiempo con los nines, quienes extrariaban at padre . 
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3.2.1 Determinacion de "Conductas Concretas" . 

La paciente Helen Cabrera acude a Ia consults por el motive de que su familia no pasa 
suficiente tiempo junta, por to que narra las siguientes conductas concretas recogidas de 
citas textuales de las entrevistas mantenidas con Ia paciente: 

• "Cuando yo deje de trabajar mi esposo me dijo y ahora que vas hacer en Ia casa, 
siempre he trabajado siempre he hecho uso de mi dinero, yo en mi casa me 
ahogo" 

• "Si, para mi ha sido muy fuerte el hecho de no trabajar" 

• "el sabado fue que sa/imos pero el nos dejo ahf en el mali porque sabia que todo Ia 
semana no salimos que los bebes estaban de vacaciones pero de ahf asi salir son 
pocas veces que salimos" 

• "No son pocas veces, si es posible el nos deja ahf el se va a Ia oficina y despues nos 
pasa recogiendo pero de ahi de asf salir tiene que ser por el dia de /as madres o 
por a/go pero de ahf salir asf nosotros es poco /as veces que sa/imos" 

• "porque e/ antes dec/a no yo como aca en el cuarto y nosotros comiamos en Ia 
cocina pero ahora le digo los bebes se estan educando /e digo trata de hacerlo 
asf, el sabado una vez comamos, en el dfa y ya en Ia noche cada quien come en 
el cuarto y yo como en Ia cocina, y de ahi nosotros no, no salimos" 

3.2.2 Desarrollo de Ia meta final de intervencion . 

Que Ia familia Aviles Cabrera aprenda a compartir y disfrutar espacios y tiempo en 
familia, juntos, tomando en cuenta las necesidades de cada uno de sus miembros, siendo 
estes capaces de comunicar sus preferencias y de sentirse escuchados y valorados . 
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3.2.3 Determinaci6n de los Objetivos del Proceso de consults . 

Objetivos 
1. ldentificar situaciones en las que Ia 
pareja no se pone de acuerdo en cuanto 
a las actividades a realizar y como 
hicieron para no ponerse de acuerdo 

2. Que Ia pareja aprenda a comunicarse 
de una mejor manera a Ia que estan 
poniendo actualmente en practica 

3. Motivar espacios en que Ia familia 
comparta momentos agradables para 
cada uno de sus miembros . 

4. Que Ia madre se sienta nuevamente 
uti/ como ser humano 

I ntervenciones 
1. lndagar en las soluciones intentadas 
fracasadas . 
2. Explicar porque estas intervenciones 
son un "mas de lo mismo" . 
3. Educar a los miembros de familia 
acerca de las pautas de interacci6n 
basadas en Ia comunicaci6n 

1. Acoplar Ia tarea mas adecuada para 
esta familia, eliminando las ya 

1. Guiarla en el proceso de busqueda 
2. Connotarla positivamente. 
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3.2.4 Presentacl'6n de las intervene/ones . 

Tareas: 

1. Ejerclcio No. 1: Tren de los sentimientos . 

Metas: 

Que los miembros de Ia familia aprendan a comunicarse entre ellos de una manera mas 
eficaz . 

Valoraci6n: 

Los miembros de Ia familia generalmente nose dan cuenta de sus pautas de interacci6n, 
ni como estas afectan directamente a Ia relaci6n, siendo las pautas comunicacionales de 
gran importancia. Se espera entonces que el mayor sentido de conciencia que 
desarrollen con el ejercicio del Tren de los sentimientos les permita comunicarse de una 
manera mas efectiva . 

Desarrollo: 

Durante Ia sesi6n ha sido explicado a Ia paciente Helen Cabrera como puede hacer para 
comunicar mas efectivamente sus pensamientos y sent1mientos a su esposo. Se Ia hizo 
practicar algunas veces y se Je despejo inquietudes que surgieron con los ejercicios . 
Finalmente se le pidi6 que comparta esta informaci6n con su esposo, cosa que hizo, y 
que empiecen a practicar lo aprendido. La respuesta fue muy positiva ya que La paciente 
comento como Jes habia ayudado mucho en su comunicaci6n, ademas de haberlos unido 
el hecho de empezar a practicar "algo" juntos. (Ver anexo en Ia pagina 23) 

2. Ejercicio No.2: Prescripcl6n de conducta "Juntos a Ia mesa" . 

Metas: 

Que los miembros de Ia familia empiecen a com partir tiempo juntos . 

Valoraci6n: 

Directamente relacionado con Ia demanda de Ia paciente. La rutina y el cansancio han 
interferido en los habitos de esta familia, sobretodo en Ia pareja, quienes han descuidado 
el tiempo para com partir en familia . 

Desarrollo: 

Ya que el Nixon trabaja largas jomadas, se decidi6 por empezar a pasar tiempo en casa, 
y no mandarlos a pasar tiempo juntos fuera de ella. Helen ademas comento que a Nixon 
le gusta como ella cocina. Por esto se le pidi6 a Helen que le prepare una cena muy 
especial a Nixon que incluya su comida favorita, pero que el debera sentarse a Ia mesa, y 
los hijos tambien. Helen cuenta que pasaron un memento agradable y que despues de Ia 
cena, at dla siguiente tambien desayunaron juntos . 
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CAPITULO IV 

4. COMPONENTES DEL PROCESO TERAPEUTICO 

La orientaci6n es una gula que puede ayudar a resolver las crisis que se presentan en 
una familia funcional, siendo estas muchas veces provocadas por los cambios en el ciclo 
vital familiar Un proceso terapeutico consiste en Ia aplicaci6n met6dica de tecnicas y 
procedimientos psicol6gicos en el tratamiento de los problemas de Ia conducta, los 
trastomos mentales o el sufrimiento humane (no solo psicol6gico) . 

4.1 Recepcl6n del caso . 

El proceso de las sesiones es desarrollado en el consultorio de Ia T ecn61oga Martha 
Montalvtm, compariera de Ia carrera. Se le explica a Ia paciente cual es el contexte de 
atenci6n, asi como que las sesiones seran filmadas con fines didacticos y que nadie mas 
vera las sesiones. A continuaci6n citas textuales de Ia recepci6n del caso . 

1 Hbueno, buenos dias, mi nombre es Teresa Saldarriaga, soy orientadora familiar, y 
antes que nada querfa agradecerte que haya venido el dfa de hoy." 

2. "Marta me Ia ha referido y estoy contenta de poderta a tender" 

3. " vamos a filmar las sesiones pero nadie las va a ver solo yo, y un equipo de trabajo, si 
a usted le parece bien, t,no tiene ningun problema?" 

4.2 Presesi6n 

No hubo una presesi6n. El primer contacto con Ia paciente fue telef6nico, pero solo fue 
para concertar Ia cita. Es por esto que no se tenia informaci6n de Ia paciente previo a Ia 
sesi6n por tanto no se formula ron hip6tesis previas . 

4.3 Primera sesl6n 

Se desarrolla Ia primera sesi6n en el consultorio de Ia Tecn61oga Marta Montalban, 
ubicado en Chong6n. Se intento indagar acerca de Ia problematica y el motive de 
consults de Ia paciente para pasar de Ia queja inicial al problema de fondo y construir Ia 
demanda. Sin embargo no fue facil , ya que Ia paciente estaba muy cargada y necesitaba 
hablar mucho. Le deje hablar porque pense que eso era lo que ella en ese memento 
necesitaba. De todas maneras a continuaci6n las citas relacionadas a Ia problematica en 
esta ptimera sesi6n . 

1. "A: bueno, ahora sf cutmteme un poco de que lo ha traldo por aquf, de que quiere que 
conversemos" 

En Ia cita anterior Ia orientadora Ia anima a hablar sobre el problema que Ia ha traido a 
consults . 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Helen to ha puesto como una regia de Ia casa el sentarse juntos a Ia mesa, y Nixon a 
accedido de buena gana ya que su mujer se esmera por prepararle to que a el mas le 
gusta. La paciente comento que estaba muy contenta con el resultado de esta tarea . 

3. Ejerclcio No. 3: Prescripci6n de conducta "Busqueda de informaci6n" . 

Metas: 

Que Helen empiece a hacer algo por buscar el cambio que busca en su vida . 

Valoraci6n: 

Es algo muy importante ya que Helen en repetidas ocasiones se quej6 de sentirse sola 
en casa, y ademas inutil, ya que ella es una mujer que habia estado acostumbrada a 
trabajar . 

Desarrollo: 

Durante las sesiones Helen cont6 que le gustaria empezar a estudiar enfermeria. Se le 
pidi6 que haga una lista de las universidades que ofrecian Ia carrera, y que haga un 
horario para ir a visitarlas y recopilar informacion acerca de los costos, horarios, etc. Esto 
Ia entusiasmo y Ia llevo a comprar un libro de enfermeria que dijo querer leer hasta que 
empiecen las clases en Ia universidad . 
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A continuaci6n citas de lo manifestado por Ia paciente en Ia primera consulta en las que 
podemos deducir que ella dej6 de trabajar para dedicarse al cuidado de sus hijos y de Ia 
casa. Ahora que los ninos van creciendo y se han ido al colegio se encuentra con 
demasiado tiempo libre y extrafla tener una actividad como el trabajo . 

1. "Yo deje de trabajar fue por el var6n, porque vivimos tan /ejos" 

2. "siempre he trabajado siempre he hecho uso de mi dinero, yo en mi casa me 
ahogaba," 

A continuaci6n citas relacionadas a Ia connotaci6n positiva utilizada durante esta sesi6n: 

1. ·~: Jo que yo veo mas o menos, que usted es una mujer luchadora, ha sido una mujer 
responsable en Ia vida o sea y luchadora sobre todo y que logrado salir ade/ante hasta 
ahora" 

2. ''valiente usted ha sido una mujer muy valiente muy responsable sobre todo porque a 
pesar de tener dificultades no ha dejado las cosas tiradas sino que ha seguido /uchando y 
lo ha demostrado a/ terminar el colegio porque se esforz6 y ahora quiere estudiar una 
carrera" 

4.4 Segunda sesi6n y siguientes 

La segunda sesi6n, asi como las siguientes se desarrollan tambiEfm en el consultorio de Ia 
Tecn61oga Marta Montalvan en Ia comunidad de Chong6n. Algo muy importante fue que 
Ia paciente mostr6 un interes real en el tratamiento y siempre fue muy puntual con las 
sesiones. A excepci6n de Ia ultima sesi6n que ya no asisti6 porque dijo sentirse bien ya . 

Se puntualizan en Ia segunda sesi6n y en las siguientes los aspectos mas directamente 
relacionados con Ia dinamica del cambio, como son las estrategias y las tecnicas'de 
intervenci6n . 

Redefinici6n: 

"A: A que bueno, entonces quiere decir que el tambien ganas de poner de su parte" 

Redefinici6n: 

"A: 0 sea que el si ha sido un papa responsable, porque desde antes que nazca el bebe 
ya ... " 

Pregunta de Escata: 

"A: Si tuviera que ponerle una nota una calfficaci6n del 1 al10 siendo 10 lo mejor cuanto 
le pondrfa a su relaci6n ' 

Redefinici6n: 

':4: eso le iba a decir no sera talvez que esta en Ia casa, como que se aburre y por eso 
empieza a sentirse asf tambien un poco triste" 

Pregunta reflexiva: 

':4: Helen este volviendo, usted me decfa que tenia ganas de estudiar no? iC6mo seve 
usted e aquf a cinco alios, que Je gustarla?" 
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Silla vacia: 

"A primero usted leva a hablar a Ia Helen con Ia tristeza a Ia Helen luchadora que esta 
a/If y le va a decir que es lo que siente y va a tratar de con veneer a Ia Helen luchadora de 
que sea triste, pero fuego se va a cambiar de silla. La Helen luchadora le va a hablar a Ia 
Helen con Ia tristeza y le va a decir porque tiene que luchar y seguir adelante, ya, no 
quiero no me hable a mi hablele a Ia Helen luchadora, Ia Helen con Ia tristeza dfgale todo 
lo que tiene que decir a Ia Helen luchadora, aca" 

Connotaci6n positiva: * 

"A: pero usted a hecho muchas cosas bien, ha logrado tener a su esposo que pueden 
tener ciertos problemas de pareja pero son superables, tiene sus dos hijos, logro terminar 
el colegio 11 

Connotaci6n positiva: 

"Helen usted es una mujer fuerte mire lo que me acaba de decir, estuvo 10 aflos en una 
empresa claro que no fue por una cara bonita pero sin embargo si Ia tiene, pero no fue 
por eso fue por su esfuerzo por su trabajo, porque fue reconocida por /o duenos que 
hasta le han dicho que puede volver cuando us ted quiera" 

Connotaci6n positiva: 

"A: Pero Helen usted es una mujer que tiene muchos recursos. Usted sabia defenderse 
bien" 
A: Ay que bueno, me alegro mucho, usted con su esfuerzo ha logrado que Ia familia pase 
momentos agradables, juntos" 

Tecnica de interacci6n comunicacional: 

"A: bueno yo hoy le traje esto de aquf, que se llama el tren de los sentimientos, que es 
a/go para mejorar Ia comunicaci6n con su pareja" 

4.5 Cierre del caso 

En esta fase se contemplan los motivos para el cierre del caso, los cambios alcanzados y 
los efectos generales que se aprecian en los consultantes. El caso evolucion6 muy bien y 
el proceso se complet6 en cinco sesiones Por las disposiciones para el trabajo pense 
que de todas maneras haria Ia sexta sesi6n aunque no lo consideraba necesario . 

Pero el dia anterior a Ia sesi6n Helen llamo para disculparse ya que se habia inscrito en 
un curso de primeros auxilios y por lo tanto no iba a poder asistir a Ia sesi6n. La note algo 
preocupada como si me estuviese fallando ya que al principio me pregunt6 si era 
"necesario" programar1a para otro dia. Le pregunte como se estaba sintiendo y me dijo 
que muy bien. Asi que le dije que no era necesario reprogramar Ia cita, pero que si en 
algun momento sentla que queria otra sesi6n me llame con toda confianza. Hasta hoy no 
ha llamado ... 

Otra retroalimentaci6n que he tenido acerca de Ia evoluci6n del caso es a traves de mi 
compai'iera Marta Montalvfm, que vive en Ia misma comunidad que Ia paciente. Claro que 
es subjetivo. pero ella me dice que a Helen se Ia ve cambiada, arreglada y alegre . 
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CAPITULOV 

5. ESTRA TEGIAS Y TECNICAS DE INTERVENCI6N 

Son los mecanismos utilizados como inductores del cambio a ser aplicados a cada fase 
del proceso y a su relaci6n con Ia dimensi6n del cambio que les corresponden . 

5.1 Hip6tesis . 

Las siguientes hip6tesis son las que fueron elaboradas despues de cada sesi6n, y que se 
utilizaron como base del trabajo de Ia sesi6n siguiente. Las hip6tesis son de los registros 
de proceso de cada sesi6n . 

Primera sesi6n: 

• Helen sali6 del modelo de su mama para entrar en una relaci6n similar con su 
ahora esposo Nixon. (esta hip6tesis fue comprobada en Ia segunda sesi6n) 

• Puede ser que Helen necesita relacionarse de manera complementaria siendo el 
otro el mas fuerte en Ia relaci6n, (esta hip6tesis no fue comprobada) 

Segunda sesi6n: 

Helen se siente sola porque ella y Nixon llevan vidas por separado (hip6tesis 
comprobada en Ia tercera sesi6n) 
Esta familia necesita realizer mas activldades juntos (hip6tesis confirmada en Ia 
segunda sesi6n) 

., .. 
Tercera sesi6n: 

• Helen se siente triste ya que es una mujer que siempre trabaj6 y fue 
independiente, y ahora Ia soledad en casa Ia desespera, (hip6tesis comprobada 
en Ia cuarta sesi6n) 

Cuarta sesi6n: 

Se comprueba Ia hip6tesis de Ia soledad que siente en casa . 
Se comprueba que a esta familia le faltaba com partir tiempo "en familia" 

Quinta sesi6n: 

• No se plantean mas hip6tesis, estamos finalizando el tratamiento 

5.2 Situacl6n vivenc ial de Ia familia en relaci6n al proceso de consutta 

Considero que Ia paciente Helen Cabrera quiso aprovechar estas consultas que le eran 
gratuitas, aunque me queda Ia duda si el ser gratuitas marca o no una diferencia cuando 
los pacientes deben pagar por los servicios de un especialista. Pero de todas maneras 
Helen Cabrera fue una paciente que estuvo llsta para el cambio y aprovech6 de Ia mejor 
manera las consultas ya que cumpli6 las tareas y tenia motivaci6n. Solo falto a Ia ultima 
sesi6n que pense hacer1a porque asi lo tenia contemplado, aunque el cierre estaba listo 
para Ia quinta. Aparentemente ella pens6 1o mismo, y como se matricul6 para un curso de 
primeros auxilios ya no pudo venir. La despedida fue entonces por telefono . 
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5.3 Estrategia de conducci6n del proceso terapeutico 

Las sesiones fueron llevadas a cabo en las siguientes fechas: 

Primera sesi6n: lunes 2 de marzo del2009 

Segunda sesi6n: Junes 9 de marzo del2009 

Tercera sesi6n: lunes 16 de marzo del2009 

Cuarta sesi6n: Junes 23 de marzo del 2009 

Quinta sesi6n: Junes 30 de marzo del 2009 

Sexta sesi6n: Junes 6 de abril del 2009 

Las sesiones fueron llevadas a cabo en el consultorio de Ia Tecn61oga Marta Montalvan 
en Ia parroquia de Chong6n. La primera consults fue Ia mas larga, se extendi6 a 1 hora 
20 minutos de duraci6n. Las sesiones 2, 3 y 4 duraron aproximadamente una hora, y Ia 
quinta sesi6n duro 40 minutes. La (mica consultante presente de Ia familia Aviles Cabrera 
fue Ia Sra. Helen Cabrera . 

Las sesiones fueron conducldas por Ia estudiante Teresa Saldarriaga y fue parte de un 
requisite para Ia obtencl6n del titulo de Licenciada en Orientacl6n y Consultoria Familiar . 
No hubo un equipo reflexive sin embargo si fui comentando con dos companeras el 
proceso del tratamiento a lo largo de este y escuchando sugerencias que me fueron de 
gran utilidad . 

5.4 Tecnlcas de lntervenci6n 

Las tecnicas de intervenci6n empleadas fueron tecnicas propias de Ia Orientaci6n 
Familiar, dentro de un enfoque sistemico. Entre elias Ia connotacl6n positiva, Ia 
redefinici6n, diversas formas de preguntas, ef reencuadre . 

Tecnica Pregunta Circular: 

"Que piensa usted de Ia relaci6n de Nixon con su mama? Con Lola?" 

Tecnica Pregunta Reflexiva: 

" claro, Helen usted ahora que ya termin6 el colegio ha pensado en que va a hacer." 

Tecnica Redefinici6n: 

"eso no se llama depresi6n, lo que usted siente es producto de su soledad, de no sentirse 
utit" 

Ademas se utilizaron tareas para fuera de Ia sesi6n . 
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Primera sest6n: 

• Comentarle a su esposo que habia venido a converser con una orientadora 
familiar 

Segunda sesi6n: 

• Establecer at menos una comida en Ia que los cuatro compartan Ia mesa . 

Tercera sesi6n: 

• lnvestigar las carreras que le interesan. horarios, costos y conversarlo con su 
esposo 

• Continuar comiendo juntos 

Cuarta sesi6n: 

• Compartir Ia informacion del tren de los sentimientos con su esposo, y empezar a 
ponerfo en practica . 
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CAPITULO VI 

6. DIMENSIONES EXPLICATIVAS DE ESTABILIDAD Y CAMBIO 

En este capitulo se ejemplifican indicadores del cambio individual o familiar. En este 
caso, Ia paciente es de consulta individual, pero los cambios esperados a mas de los que 
ella tenga individualmente, se esperaria que tambi{m generen cambios en sus hijos y/o 
marido . 

6.1 Condiciones estructurantes del motivo de consulta 

Helen Cabrera es una mujer que vive en su casa con su esposo y sus dos hijos. La 
primera consulta ella necesitaba hablar mucho y descargarse y opte por escucharla 
educadamente. Creo que es algo que no quisiera volver a hacer, ya que Ia sesi6n se me 
hizo muy pesada . 

Helen esta casada con su esposo Nixon hace 15 alios, y ademas convivieron tres alios 
antes de casarse. Sus dos hijos, Hugo Armando de 12, y Amanda de 5, estudian en el 
colegio. Durante los arios de matrimonio han tenido discusiones pero nunca han llegado a 
separarse. La rutina parece haberlos atrapado y se han olvidado de realizar juntos 
actividades recreativas que alimenten Ia relaci6n. Es una familia que esta en Ia etapa de 
hijos en edad escolar, de acuerdo al ciclo vital familiar . 

6.2 Crisis 

El haber tenido que abandonar su trabajo Ia ha conducido ademas a un estado de apatia 
y tristeza. No se siente util y se aburre mucho en Ia casa. Esto unido a Ia falta de 
actividades en familia Ia ha llevado a sentirse sola . 

6.3 Dimensiones del mundo interaccional 

Helen era una mujer dedicada a su trabajo y a producir antes de empezar su familia . 
Ademas se ha esforzado por terminar el colegio y quiere seguir estudiando para ser 
enfermera profesional. Estos rasgos que son parte de su identidad, se han encontrado 
dormidos, yes por esta apatia por Ia que finalmente viene a consults . 

6.4 Dimensiones del mundo subjetivo de los consultantes 

Su identidad se ha visto perturbada, ya que despues de cinco arios en casa, ya que dej6 
de trabajar cuando naci6 su hija menor, se siente sola. Su marco de referencia relacional 
ha sido el de estar en una posici6n complementaria menor, ya que su madre tiene el 
caracter muy fuerte y su esposo tambien . 
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6.5 lndicadores del cambio 

Helen cumpli6 todas las tareas que le fueron prescritas durante las sesiones de consulta 
mantenidas. En Ia cuarta sesi6n vino ya muy positiva y cont6 como se sentia mucho 
mejor. Su esposo evidentemente cooper6 ya que accedi6 a formar parte de las tareas 
que se encomendaron. Se sinti6 mucho mejor, tanto asi que el tratamiento estaba 
concluido en Ia quinta sesi6n . 
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CAPITULO VII 

7. Autoevaluaci6n del profesional . 

Para mi ha sido muy significative el procesos de sistematizaci6n de las consultas de 

orientaci6n familiar con Ia paciente Helen Cabrera. Sobretodo al revisar Ia primera sesi6n 

una y otra vez, tanto al transcribirla como al codificarla, me di cuenta de que hasta cierto 

punto me perdi en el contenido. La paciente al llegar me solicit6 que queria contarme su 

historia y accedi. Pero en ese momento no pude prever lo larga que seria y tampoco me 

di cuenta de que muchas cosas que ella contaba no ten ian nada que ver con el motivo de 

consulta . 

Senti que ella queria descargarse, hablar, y por eso se lo permiti. A to mejor si era lo que 

ella necesitaba en ese momento, pero me quedo con Ia duda, ya que no era relevante 

para el tratamiento. No se ademas si influye el hecho de que las consultas no era 

pagadas y por to tanto Ia paciente no tenia apuro. Aprendi que luego en Ia practica 

profesional voy a medir mejor el tiempo y evitar quedarme en contenido. Esta paciente 

hablaba muchisimo como se puede observar en las transcripciones y at final de Ia 

primera sesi6n me senti muy cansada . 

Por to demas, hice un enfasis en utilizar las tecnicas aprendidas a lo largo de Ia carrera . 

Algo en lo que puse mucho acento fue en hablar ellenguaje del paciente, y creo que fue 

muy valioso para poder establecer Ia alianza terapeutica . 

Ademas quiero agregar que a Ia tercera sesi6n me sentia un poco desesperada pues me 

parecia que los cambios eran lentos. Sin embargo en Ia cuarta sesi6n Ia paciente llego 

muy bien y me expres6 lo bien que se sentia y lo mejor que estaban en casa. Eso me 

ensen6 que aunque yo pensaba que todavia no llegabamos ahi, lo que Ia paciente puede 

percibir es muy distinto . 
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CAPITULO VIII 

8. Conclusiones 

La experiencia de sistematizar el proceso de Ia paciente Helen Cabrera me ha sido muy 
Util ya que me ha permitido darme cuenta del uso que puedo hacer de las tecnicas del 
enfoque sistemico, despues de haber cursado Ia carrera de Orientaci6n y Consultoria 
Familiar. 

En este proceso pienso que las intervenciones que me fueron mas utiles fueron Ia 
connotaci6n positiva y Ia silla vacia. La connotaci6n positiva, ya que considero que Ia 
paciente necesitaba sentirse reconocida en los esfuerzos que habia realizado en su vida, 
ayudandola esto a fortalecerse, sentirse mas segura de si misma y mas positiva frente a 
las situaciones que estaba vivenciando . 

Asi mismo Ia tecnica de Ia silla vacia, en Ia que le pedf a Ia paciente que hable desde dos 
posiciones a Ia silla. Desde Ia Helen triste y le explique a Ia Helen Luchadora porque esta 
triste. Y luego desde Ia Helen luchadora que le diga a Ia triste porque esa tristeza se tiene 
que terminar. Esto fue un punto clave en este tratamiento ya que le permiti6 darse cuenta 
de las cosas por las que ella lucha en Ia vida . 

En general debo manifestar que me siento muy satisfecha de haber llevado este caso a 
su conclusi6n, ya que mi companera Marta Montalvan, quien vive en Ia misma comunidad 
de Ia paciente, me ha comentado lo bien que se Ia ve, lo alegre que esta. Asf que he 
tenido ademas de Ia retroalimentaci6n de Ia paciente, Ia retroalimentaci6n de mi 
companera . 

Por ultimo, debo agradecer a Ia carrera de Orientaci6n y Consultoria Familiar de Ia 
Universidad Cat61ica, por impulsar esta profesi6n que sin duda beneficiara a muchas 
familias ecuatorianas y por ende a nuestra sociedad. Ademas un agradecimiento especial 
a su actual coordinadora y docente Ia Magister Maria Ver6nica Peria Seminario, por 
compartir con nosotros todos sus conocimientos y experiencia de manera muy generosa 
y desinteresada . 
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Anexos 
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Anexo Ejercicio Nro. 1 •EJ Tren de los sentimientos" 

ruvt.W.... m m ... YO MIL .. uU& ... 

1) Cuando /leg as tarde en Ia noche 
2) Yo siento preocupaci6n y angustia 
3) Pienso que a/go puede haberte pasado 
4) La proxima vez te pido que me /lames . 
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Transcripciones 
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Sesi6n 1. Helen Cabrera 

T: bueno, buenos dlas, mi nombre es Teresa Saldarriaga, soy orientadora familiar, y 
antes que nada querfa agradecerle que haya venido el dia de hoy. Marta me ia ha 
referido y estoy contenta de poderla atender 

H: no. gracias 

T: vamos a filmar las sesiones pero nadie las va a ver solo yo, por tanto nadie sabra que 
ocurre aqui, solo un equipo de trabajo, si a usted le parece bien, {.no tiene ningun 
problema? 

H: no esta bien 

T: porque esto nos ayuda. yo despues lo revise y veo si algo se me ha escapade. La 
orientaci6n familiar es una profesi6n que ayuda a las familias y a las personas dentro de 
una familia a resolver dificultades que puedan tener . 

H: ya 

T: las sesiones van a durar unos 45 min. Cada sesi6n, yo oreo que mas o menos nos 
hemos a ver unas 8 veces, lo vamos hacer siempre en el mismo horaTio todas las 
semanas . 

H: esta semana mis hijos estan de vacaciones, se quedaron en Ia casa allado que vive 
mi curiada, de ahi, yo madrugo siete y media los voy a dejar al colegio, entonces no 
tendria problema todas las semanas 

T: ya 

H: mi cuiiada me apoya entonces ahi le dije por favor ayudame, es por falta de tiempo . 

T: Su cuiiada Ia paciente Ia que esta con Carmen, mi compariera, no? 

H: si 

T: si, si me coment6 

T: Bueno Helen que ria tomar un poco primero sus datos, entonces que me dig a por favor 
su nombre complete 

H: Helen (,todo? 

T: U nombre y los dos apellidos 

H: Helen, Febe es mi otro nombre 

T: Como se escribe 
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H: Febe 

T: Febe con B labial con B grande, que mas 

H: Cabrera Plaza 

T: ya, bueno, entonces Febe es su segundo nombre 

H: si 

T: Helen Febe 

H: Cabrera Plaza 

T: Cabrera Plaza, <,casada? 

H: si 

T: de 

H: Aviles 

T: <,Que edad tiene? 

H: 29 

T: <,cual es Ia fecha de nacimiento? 

H: 20 mayo de 1978 

T: 20 de mayo de 1978, cuenteme Helen <,como se llama su esposo? 

H: else llama Nixon 

T: Nelson 

H: Nixon 

T: Nixon Aviles y que edad tiene el 

H: 34 

T: hace cuanto tiempo estan casados 

H: 15 anos 

T: <,casados por civil? 

H: solo civil 

T: solo civil, antes de eso ya habian convivido 
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H: o sea vivimos tres alios sin estar casados y cuando quede embarazada nos casamos 

T· ya, usted ha tenido antes de el otro compromiso 

H· no, el fue mi primer esposo mi primer marido, todo 

T ya, y tam bien usted fue su primer comprom1so H: s1 

T (.Cuantos hijos tiene? 

H dos 

T: dos. de mayor a menor 

H: el mayor tiene 12 alios y Ia nina tiene 5 

T como se llama el nino 

H: Hugo Aviles 

T Hugo, le gusta que le digan Hugo como le d1cen en casa 

H: Hugo Trmando 

T: Hugo Armando, y Ia bebe 

H· Amanda 

T: Amanda, van al colegio? 

H: si 

T· levi en el carro que tenia un sticker de LOGOS. ahl estudian? 

H no, al lado en el Buque-Mayor 

H· sino, el carro cuando lo compr6 ya tenia el sticker 

H es del mismo due no, si no que lo h1cieron mas econ6m1co 

T· el de alado, se llama Academia Buque Mayor 
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H: Buque Mayor, pero son los mismo duerios, Ia misma educaci6n, casi todo igual, los 
mismos profesores son de ahi. sino que el otro tiene aire acondicionado, 

T: ya 

H: si no que ia educaci6n es Ia misma 

T: y siesta contenta con el colegio? 

H: si , mientras elias est~n bien, mi hija encantada .. porque este aria fue ella, mi hijo va 
tiene des anos . 

T: Si les gusta? 

H: ella encantada con el hermano 

T: Ya, usted, i.,SUs padres viven? 

H: mimama 

T: su mama, (,COmo se llama su mama? 

H: Lola 

T: Lola, su papa falleci6 .. 

H: si hace des aries 

T: hace 2 aries, como se llamaba? 

H: Fernando 

T: tiene mas hermanos usted 

H: 1 hijo de mi mama 

T: de otro compromise 

H: si. se llama x:xx 

T: mayor que usted 

H: no menor 

T: ah menor, entonces sus papa estaban separados ya 

H: ellos vrvieron como 40 y pico aries casados 

T: ya 
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H: realmente se separaron ahora que mi padre falleci6, ellos se unlan se separaban, se 
unian se separaban, y con esas separaciones mi mami se comprometi6 con otra persona 

T: ya 

H: entonces nosotros fuimos a Venezuela cuando tenia 7 anos 

T: ah 

H: vivimos alia 15 anos, alia se separaron totalmente cada uno cogi6 su rumbo, pero 
solvian asi vivieron inclusive hasta aquf porque mi papi fue al oriente, y cuando nosotros 
llegamos else iba al ano . 

T: ya 

H: El solamente, de familia eramos los tres y mi hermano que despues naci6, despues 
nos vinimos los tres, mi mama, mi hermano y yo y al ano el se vino. Y supuestamente el 
Ia queria ver pero volvian y se separaban aquf mismo, pero inclusive, a ver mi hijo tenia 5 
anos, cuando yo tenia meses ella se fue al oriente con el , y tuvieron un tiempo juntos otra 
vez se separaron como 6 meses duraron menos 5 meses, se vino del oriente con todas 
sus cosas y antes que muriera ella volvi6 de nuevo o sea ella se iba al oriente a buscarlo 
cuando falleci6 . 

T: El en que trabajaba 

H: el era de todo, el era una persona que nunca se estableci6, el sabia de todo, el era 
mecanico, carpintero, pintaba, de todo asf. 

T: iY como asi en el oriente? 

H: porque tiene sobrinos alia, entonces le afect6 el clima, tenia problema de los 
pulmones, es que es horrible, yo tuve que ir alia 

T: Tlla .. 

H: parece una olla de vapor, o sea aqui hace calor pero refresca, alia no es como que 
caliente abajo caliente y se contrae, de ahi de dia era bonito, pero el cambio de clima, si , 
yo no se porque el se iba para alia porque el no vivia en el centro del, oriente vivia muy 
lejos del pueblo 

T: ah ya, y su hermano que edad tiene? 

H: tiene 25 anos 

T: 25, ya y el ya es casado 

H: no el vive con mi mama 
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T: vive con su mama, vive aqui en Guayaquil entonces? 

H: si 

T: vive por aqul? 

H: no en Guayaquil vive 

T: Guayaquil, y el tiene alguna relaci6n con su papa? 

H: no 

T: no , ya y usted i vive con Nixon y sus dos hijos? 

H: si 

T: con nadie mas vive? 

H: no 

T: £-Usted a que se dedica£, 

H: a todo en Ia casa 

T: todos los quehaceres domesticos 

H: si, 

T: bueno, ahora si cuEmteme un poco de que lo ha traldo por aqui, de que quiere que 
conversemos 

H: a ver este para que xxx un poco con este xx (balbucea, llora) 

T: tranquila, solo hable lo que usted se sienta c6moda hablando 

H: o sea yo con mi esposo no puedo hablar, el siempre tiene Ia raz6n. Sail de mi madre y 
mi esposo es muy parecido, 

T: su mama y su esposo 

H: si, en el caracter, en forma de pensar, entonces yo no se si o sea necesito a alguien 
que me diga si yo estoy equivocada, si soy yo Ia loca o si son ellos que tienen Ia raz6n, 
este yo fui este, mi propia madre me regale cuado tenia 20 dias de nacida . 

T: su mama 

H: si 

T: £,Lola? 
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H: no 

T: ah. (,Otra mama? 

H. ella me cri6 

T· a ya ya 

H: entonces este, yo me entere de que el no era mi padre, mi papa el se iba por lo menos 
tres meses de Ia casa, en el alio se iba unas cuatro veces 

T: su papa 

H: no era responsable con nosotros se separaban por el heche que mi mama era costelia 
mi papa era serrano ese tipo de creo que todavia hay aqui en el pais 

T: Perd6n no 1a estoy siguiendo, su mama, pero su mama Lola 

H: SI 

T: Cuando hablemos de su mama hablamos de su mama Lola 

H' si. ia que me dio a luz no tengo contacto con ella 

T: <,no Ia conoce? 

H: No Ia conozco, entonces este ella cuando vivfa aqui mi mama no podia tener hijos o 
sea mi papa no podia tener hijos entonces alguien le dijo que una senora estaba 
regalando Ia nina y ellos fueron hasta Santo Domingo y ella simplemente lo que me dice 
mi mama es que ella trabajaba con unos, porque mi mama es evangelica y mi papa 
tambilm entonces esta senora simplemente no queria tener hijo entonces lo regale 
porque ya tenia otros hijos, en realidad no se que pas6 porque ahora poco me entere de 
otras cosas muy diferentes a las que me dice mi mama me ha dejado como se dice 
desnivelada . 

T: mm 

H: bueno o entonces, cuando yo tenia 8 alios hubo una discusi6n, mi mama le rogaba 
para que no se vaya porque nos dejaba en una situaci6n muy peligrosa para dos 
personas . 

T: <,perc ustedes estaban aqui en guayaquil o en Venezuela? 

H: ya en Venezuela 

T: o sea <,usted a los 7 alios se fue a vivir a Venezuela? 

H: Si a los 7 alios nos fuimos a vivir decla ml mama que ella me cont6 que tenia 
problema porque los suegros no Ia querlan porque que si ella era costelia aqui mismo se 
separaban entonces ella cogi6 y vamonos a otro pais solos 
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T· el era de Ia sierra 

H: si, entonces se fueron. pero alia fue peor porque cada quien cogi6 entonces en una 
discusi6n fue en Ia que escuche mi mama le decia que no se vaya por Ia niria, que esta 
pequeria, no a mi que me importa si ella no es mi hija y ahi fue que yo me entere de que 
yo no era hija de el, yo tenia 8 alios., en ese tiempo, entonces mi mama ha sido muy 
posesiva muy 

T: (.Que pas6 cuando usted se enter6, o sea cuando escuch6 esta discusi6n? 

H: yo en ese tiempo yo me acuerdo que tenia pesadillas, tenia que alguien me decia este 
que ellos no era mis padres y como yo conocia que algo mucho este me trate de poner 
como un escudo entonces este mi mama me explic6 en ese tiempo tuvo que contarme 
todo ella me dice que yo no debia tener rencor que ella no sabia porque esa senora me 
habra regalado y algun dia quizas alguien, en ese tiempo entonces vivimos 15 alios bien 

T: 15 anos, o sea a los cuantos alios regreso 

H: T los 21 anos, en el 89, 21 

T: (. Y como fue su relaci6n con su mama despues que usted se entero de esto? 

H: no se para mi ella siempre ha sido posesiva ella siempre ha dicho que siempre me ha 
sacado en cara lo que ella ha hecho por mi inclusive ahora 

T: ya 

H: Ella siempre trato que yo sacara ventaja supuestamente ella decia que yo era bonita 
que tenia que sacar ventaja a to que yo era 

T: ya 

H: En el acto este como le diria yo sacar ventaja de alguien cosa que a mi jamas me ha 
gustado ella me decfa si venia un amigo dile que nos lleve a tal parte a mi no me gustaba 
eso 

T: i.Y esto a que edad era? 

H: ya de 15 y 16 alios 

T: Cuanto ya era senorita 

H: Si. Ella srempre me decia no tienes que salir con tal persona no me gusta simplemente 
porque no daba lo que ella querra entonces yo siempre le tenia miedo, siempre era muy 
fuerte de caracter o sea y a uno le pegaban con latigo como se hacia antes no entonces 
siempre ella fue comparativa siempre me comparaba con chicas que yo consideraba que 
pero si esas nirias se acuesta con todo el mundo porque me compara con ella me decia 
mira como ella es extrovertida mirala como es de alegre, como ella si como ella salta 
como ella viene pero yo no soy asi para mi mama nunca hacia nada bien inclusive cuando 
estudiaba en Ia escuela ella me decia ella era muy grosera de palabras me decia cosas 
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de que trato de mover las .situaciones de que el me habia sonado era un drama, que 
me habia sonado que queria casarse conmigo de enamorarse inclusive desee el 
memento ellos nunca me preguntaron de que si yo sabia Ia verdad o si no sabia Ia verdad 
simplemente si nosotros no somes primos realmente, eh cuando ella se peleo con Ia 
hermana cuando nos hicimos enamorados pero empezaron hablar de mi 

T: o sea este era el hijo de Ia hermana de ella 

H: este, empezaron hablar de mi que yo era que venia de un pais muy liberal que yo era 
muy caderona que yo ya era mujer, en realidad eso no me importaba a nadie no lo era 
porque yo le tenia bastante terror a mi mama yo no habia llegado a ese extremo con 
nadie de tener relaciones. yo le decia mama porque hablan asi, mi mama en ese tiempo 
cuando estabamos sola me decia que no le importaba con tal que yo me cuidara que si 
salia embarazada no vaya a estar abortando que ella me apoyaba, siempre lo comparaba 
con alguien mas si yo salia con alguien mas decia no David mejor . 

T: David 

H: ese chico No me gusta que salgas mucho con el, siempre ella era lo que ella decia yo 
salia yo tenia que hacer lo que ella decia si yo salia con alguien cosas asi ya "o quiero 
que salgas con esa persona 

T: Ya 

H: entonces este bueno cuando venimos aca empezaron hablar de frente ni siquiera por 
rumores entonces yo le dije un dia yo queria terminer con esa relaci6n que era muy 
posesivo algo de que ya venia de mi madre que era tan posesiva no queria entrar a otra 
persona que sea mas absorbente . 

T: Ya 

H: Entonces yo le dije no un dia a mi abuela esta bien me dice vamos a un medico para 
que le confirmes que tu no eres 

T: Su abuela, (,Ia mama? 

H: Si Ia mama de mi mama entonces nos fuimos un dia donde Ia doctora me hicieran 
examen para ver si yo era virgen o no era virgen, imaginese que yo venia de otro pais a 
los 21 anos que te hagan eso bueno gracias a esa doctora hasta ahora es mi doctora 
imaginese 

T: ella era ginec61oga me dijo usted 

H: Elias se pusieron de lado de el 

T: Su mama? 

H: Si mi mama es su familia no, es su sobrino, mi prime este tiempo tenia una enamorada 
que supuestamente Ia chica era 

T: Y Que paso? Perd6n que Ia interrumpa que paso cuando Ia doctora dijo que usted si 
era virgen que paso ahi? 
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H:. Entonces me dieron un certificado mi abuela me dice no mija mi abuela me dice 
entonces ahora si te puedes casar, yo ya no voy a casar no me creyeron quien era 
entonces cuando llegamos a Ia casa llegue se le mostre a mis tios a el y el se arrodill6 a 
pedirme perd6n 

T: David 

H: Nose llama Enoc. David era el chico de Venezuela 

T: Como se llamaba? 

H: Enoc se arrodillo a pedirme perd6n igual el queria casarse conmigo yo le dije que no, 
entonces en ese tiempo mi tambien este 

T: Y su mama que pensaba de esta relaci6n? 

H: ella me apoyaba bueno mija, pero cuando lleg6 una ex de ely no era muy bueno habia 
tenido muchas enamoradas, el papa era pastor evangelico y llego una chica que era mas 
alta que yo, trigueria era de familia adinerada, esa chica fue hablar conmigo, yo le dije 
que no necesito hablar con nadie, usted fue y yo no necesito hablar con usted, mi mami 
me dijo que quien era yo para decirle a ella a compararme con ella si era una chica mas 
alta tenia una persona de dinero y que quien era yo para su sobrino, imaginate como te 
vas a comparar con esa chica esta estudiando yo no soy estudiada porque tu no me has 
dado una educaci6n porque andabamos 5 veces de casa . 

T: Hasta donde logr6 usted estudiar? 

H: Alia en Venezuela estudiaba, empece a salir del colegio trabajaba y estudiaba a 
distancia entonces 

T: T ermin6 Ia primaria? 

H: estaba en quito ano ella nos dejo un dia miercoles bueno nos vamos al Ecuador y 
vendi6 todo y yo le dije como me puedes explicar con las maletas donde una amiga de 
ella, para esperar el jueves para irnos no podia hacer nada, no pude sacar papeles y mas 
por lo que ella me decia que quien era yo, que era poca cosa para su sobrino, imaginese 
el habia despreciado una chica con dinero ella siempre me comparaba con otras 
personas entonces yo si se ella es Ia persona que me quiere paso ella estudia con Ia 
hermana, me dijo donde te llegas a casar con el olvidate que tienes madre como ella se 
habia peleado con su hermana como yo no lo querla no me importaba, preferia 
quedarme con ella este mis tios fueron a buscarme y me llevaban y por ultimo me decian 
que me apoyaban que el se queria casar que me casara eso mi mama se fue de Ia casa, 
yo empece a trabajar en una boutique y despues empece a trabajar en GUIMST, ahi 
empece a trabajar como vendedora ahi conoci personas salia y ahi fue donde conoci a 
mi esposo . 

T: en GUIMSA? 

H: si en GUIMSA igual el vivia en el mismo Iugar donde nosotros vivlamos pero era un 
Iugar donde alquilaban cuartos pero el alquilaba mas alia porque el vivia con los padres, 
los papas contrat6 a una persona para que lo criara que solo tenia 2 alios, entonces 
cuando se divorci6 su padrino se fue a vivir a los Estados Unidos el qued6 solo 
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T: l,EI trabajaba en GUIMSA tambilm? 

H: si, trabajaba en GIMSA 

H: Cuando nos conocimos empez6 a decirme mira no vayas ami cuarto sus padres se 
fueron a Estados Unidos y el se qued6 solo lo que pasa despues de un tiempo 
empezamos a salir, cuando mi mama comenz6 a sospechar que nosotros saliamos 
empez6 Ia guerra porque era muy joven yo, ella siempre me decfa lo que yo tenia que 
hacer y nosotros tuvimos de enamorado 1 0 meses con una guerra a muerte porque el es 
triguetio encima imaginese mi mama, mi hermano es negrito es bien negrito 

T: Porelpapa 

H: Si el papa era negro perc como siempre fue una persona interesada me decia que me 
podria ofrecer el, un muchacho de 19, 20 alios no tenia nada en ese tiempo, entonces 
ella, en ese tiempo yo tambien salia con otras persona pero cuando yo empece a salir 
con mi esposo yo ya no sali con nadie mas solo sali con el nos vefamos cuando saHamos 
del trabajo y cuando llegabamos a Ia casa nos separabamos pero una vez una persona 
mayor era astuta se iba una tres cuadras a esperarme y nos encontraba junto en ese 
tiempo ella me pegaba imagfnese . 

T: l-Por salir con el? 

H: Por salir con el 

T: l, Y como le pegaba? 

H: Con latigo 

T: Con latigo 

H: Con latigo me pegaba 

T: ella tambien trabajaba? su mama? 

H: ella trabajaba siempre en Ia casa era modista entonces yo lo que trabajaba toda para 
Ia casa para ella para mi no era nada yo todo mi suelto toma mami y ella lo distribufa 
entonces bueno asi pasaron para esto vivia un sobrino de ella ahi tambien en otra 
habitaci6n entonces Ia hermana de Ia mujer de mi prima era una persona que le gustaba 
hablar de todo el mundo y le dijo a mi mama usted si sabe que mi mama con todo el 
mundo tenia problema donde ella esta tarde temprano hace un problema con Ia persona 

T: hace problema? 

H: Perc nos cambiamos tanto de casa porque no podiamos vivir tres meses en una casa 
porque ella tenia problemas con todo el mundo yo le digo que se de cuenta si quien es Ia 
que tiene problema que se responda ella par esos que nos cambiamos tanto de casa 
entonces pase toda mi infancia, toda mi adolescencia asf en problemas cambiandonos de 
casa no hubo tiempo ni de decir hay mi enamorado vine a tener enamorado a los 15 
alios . 
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T: Y su mama que edad tiene ahorita 

H: 'mama tiene 64 aries 

T: 64 aries y que pas6 ahi cuando se enter6 lo de Nixon? 

H: esta chica le dice usted se esta dando cuenta de mis cosas y que nose da cuenta de 
su hija que esta saliendo de hoteles imagfnese cuando yo nunca habia ide a un hotel 
para esto ya teniamos mucho problemas porque yo saUa con el entonces yo le dije bueno 
no se preocupe yo me voy a ir porque era de muy fuerte de palabra me botada de Ia 
casa. hasta este fin de mes voy y liege fin de mes y yo ni per aqui y mama me dice no 
que te ibas entonces estabamos ya en esos conflictos todos los dias eh eUa ya no le 
hablaba a el entonces cuando 

T: Usted tenia 21 aries? 

H: tenia 21 aries para esc vine mi mama y me dice quien te manda saludos y me pegaba 
no era Ia primera vez que alguien le decia algo y me pegaba yo ni sabia porque me 
pegaba, una vez mi padrastro le dice mire su hija esta ahi afuera y hay un hombre 
desnudo yo ni siquiera habia visto mi mama me peg6 me peg6 y le digo yo no he visto a 
nadie, era Ia persona que ella me pegaba entonces yo le digo que te pasa hasta per 
alguien que no conozco me pegas y yo peleo contigo entonces ella ese dia pego hasta 
decir basta yo le dije hasta hoy que tu me pegues per otra persona entonces me bote 
toda marcada de Ia casa entonces imaginese yo 21 aries trabajaba entonces le decla 
manana yo me voy, ella nunca crey6 

T: Nunca crey6 que usted hablaba en serio? 

H: nunca yo le dije me voy ir, este ese dia me acuerdo que a las 6 de Ia mariana empece 
a recoger mis cosas y me dijo si te vas de prostituta perc si tu me estas botando, tu me 
has pegado toda Ia vida per cosas insignificantes yo nunca he heche nada que yo vee 
que otras nirias hacen he side tan tonta que siempre he heche lo que los demas han 
querido nunca he heche lo que yo he querido entonces este 

T: usted se fue o nose fue? 

H: me fui ese dia ella me dijo cosas que no existia, guarde mis cosas en un 
boise mas que para el uniforme donde trabajaba y me dijo que si tenia una 
pistola en ese memento me mataba, entonces yo le digo haz lo quieres, si me 
dice as! pagas que yo te halla criado yo le dije nunca te pedl que me criaras 
como que le digas a tu hijo el no decidi6 tu decidiste tenerfo. Entonces yo me 
fui 

T: Y que decia Fernando su papa. que decia con to que pasaba? 

H: Mi papa nunca se metia 

T: No se metla 

H: No entonces yo le llama yo le dije que me iba donde una amiga entonces me dijo esta 
bien yo te acompario mi mama sali6 me digo de todo entonces yo me fui donde una 
amiga ahi vimos lo que pensabamos hacer empezamos a buscar un departamento donde 
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nosotros trabajabamos prestamo dinero para pagar este Ia o sea el deposito encontramos 
un departamento y ahi no fuimos a vivirlos dos 

T: mm ok 

H: pero eso fue como a las dos semanas 

T: Ya 

H: Para esto ella me llamaba al trabajo me decfa un poco de cosas 

A: pero usted estaba en amerada de el? 

H: Pues si, era una cosa que yo no entendia como yo siempre hacia lo que ella me decfa 
bueno viviamos los dos no teniamos nada Ia cama era tan pequeria, que dormiamos en 
el piso teniamos una cocina eh~ctrica bien pequeria que una homilla prendia Ia otra no 
teniamos 2 plates, y asi poco a poco toda Ia semana ahi estuvimos 5 aries 

T: 5 aries 

H: Era Ia primera vez que vivi tanto aries en un Iugar 

T: o sea alii se casaron? 

H: Si, tuvimos al primer hijo, ya cuando mi hijo tenia 5 aries ahi nos vinimos a vivir aca 

T: Aca un chong6n, que paso con su mama 

H: me llamaba al trabajo, me decia cosas, yo llamaba a mi hermano a preguntarle por mi 
mama como estaba que necesitaba, ella no queria aceptarme que regrese ella siempre 
vive mintiendo, Ia mentira, Ia mentira, yo le he dicho a todo el mundo que te fuiste de viaje 
asi que no regresa yo no voy a regresar mama, no voy a regresar 

T: Y cuando usted se cas6 ya habia pasado? 

H: Ella acepto cuando nosotros teniamos 4 meses viviendo 

T: Ella acept6 

H: Ella siempre ha tratado de que nos separemos 

T: Hasta ahora? 

H: Hasta ahora en el parte de mi hija cambie de trabajo me fui a creditos econ6micos solo 
tenia al var6n ella me lo cuidaba, el me decia de mama todo el tiempo 

T: Entonces ella Ia acusaba 

H: Lo voy a dejar yo a mi mama le pagaba por cuidar a mi hijo yo le daba Ia forma de 
pero si ella trabaja nosotros necesitamos tambien como una madre yo le pagaba 

T: Ella se quedaba en Ia casa suya o usted se lo llevaba? 
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H: No ella vivia a dos cuadras entonces ella iba y cuando yo llegaba ella se iba, mi 
esposo ha sido igual asi como ella, en ese tiempo no era tanto 

T: Quien? Nix6n? 

H: Si yo como siempre trabaje desde los 15 alios yo no cocinaba el me enseri6 a cocinar, 
lo hacia como chiste de todo el me enseno. Entonces vo te le digo como un chiste yo lo 
cojo como una ofensa, y siempre y comida desconocida, llegaba alguien que no tenia 
nada que ver hacia ese tipo de comentarios y porque io haces conmigo entonces 

T: El que decia? 

H: El me decia que lo hace todo 

T: Por chiste 

H: Yo todo lo tom6 a mal, cuando naci6 nuestro hijo las cosas empeoraron el no era Ia 
idea de quedar embaraza, entonces tu ni siquiera te has dado cuenta que te has 
suspendido Ia regia 

T: fue un accidente? 

H: Si, Una semana 

T: Y porque no queria tener hijos? 

H: Me dijo que porque era una irresponsable no teniamos nada todavia que por que 
habia quedado embarazada, no teniamos una casa para poder tener un hijo, todo lo 
nuestro era para Ia casa 

T: Y des pues naci6 el bebe y fueron a vivir a chong6n? 

H: claro cuando ya me vine a vivir aca el nirio tenia 2 arios ahi me vine a vivir aca y lo 
perdi por un susto 

T: Ya 

H: entonces, este ... 

T: Y que tal cuando ya naci6 el bebe, Nixon con el bebe? 

H: Unos celos terribles que casi no lo cargaba cuando estaba en Ia barriga ya te vamos a 
sacar porque ella es mi cosas asi le decia, escucha, copia le decfa y cuando yo fui a dar 
luz, Ia doctora parto normal el 99% no di parte normal porque se enred6 el cord6n 
umbilical pase toda Ia noche dando luz salia y se regresaba, el nino no queria salir 

T: fue cesarea? 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

H: Fue cesarea Mi hijo saco Ia cabeza cuando el bebe no le decia papa a el solo mama 
mama hasta el ano y medio ahi le cogia le decia papa el bebe no mama como le decia ya 
no me digas que no te voy a decir papa 

T: Ya cuando el bebe tenia un ai'\o todavia seguia los celos todavia 

H: Todavia el bebe lloraba anda c6gelo 

T: Y hoy? 

H: eso fue hasta al ai'\o y medio 

T: Ano y medio 

H: Ahi el bebe decia Papa el es muy parecido a el Tenia su mismo cabello ondulado ya 
empezaron ellos a ser Padre e hijo, igual el bebe era conmigo como una garrapata yo no 
podia estar en Ia casa porque el montado encima mio, tenia que cocinar con el 

T: Y a usted le gustaba eso? 

H: Era cansado, si saliamos yo le decia, que to cargara 

T: En que trabaja su esposo? 

H: El ahorita trabaja en el Aeropuerto como supervisor de area 

T: Que paso despues ya se vinieron a vivir que paso a lo largo de los aflos? 

: Eh todo este tiempo cuando yo trabajaba el no era tan como le digo 

T: Usted hace cuanto no trabaja? 

H: Hace 5 aflos, exactamente Ia edad de mi hija 

T: Cuando naci6 Amanda 

H: Yo deje de trabajar fue por el var6n, porque vivimos tan lejos, despues mi mama se 
fue con mi hermano Ia miraba mal que era hip6crita un dia dijo manana me voy sin 
importarle quien me lo iba a cuidar, mi suegro a otra persona, tenia que conseguir a otra 
persona consigue a una prima de el y sali6 vacilando con mi cuflado que es el hijo de mi 
suegro con mi suegra el es madrastra de mis esposo el tiene casi el mismo problema Ia 
mama no lo el cogi6 y sus hijas se vino para aca Guayaquil 

T: Quien? 

H: Mi suegro 

T: El papa de Nix6n 
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H: Su mama tampoco nunca se preocup6 de ellos Ia mama el tenia 7 alios, Ia hermana 
tenia 5 y el otro hermano tenia 3 es practicamente lo dej6 abandonado, Ia mama nunca 
se preocupo de ellos 

T: Y cuando ustedes se vinieron para aca a Chong6n usted dej6 de trabajar (.porque no 
que ria dejar al bebe con nadie? 

H: Consegui otra chica muy buena niria, mi suegro Ia molestaba una chica campo, una 
vez Ia chica se le llevo ami esposo me voy, mi hijo me dijo yo no quiero Quedarme con 
nadie, yo era interna de otra caja del almacen de auditoria tienes Ia responsabilidad de un 
trabajo. Mi mama tambien me dijo 

T: usted siempre ha sido una mujer responsable me parece 

H: Nos vamos, contigo despues quiero que me des dinero yo no te puedo tienes que 
pagarme lo que heche por ti 

T: Usted a conversado con su mama de todo esto y le ha dicho lo que usted siente, lo 
que usted piensa con ella? 

H: Yo con ella no puedo hablar, muy fuerte es una persona muy rapida de palabras y me 
siento mal. .. 

T: Usted hace todo lode Ia casa lava, cocina, plancha? 

H: Todo y empece a estudiar 

T: Usted esta estudiando? 

H: cuando yo deje trabajar para de Ia historia mi mama, Ia prima de el de ahi Ia otra niria 
en ese tiempo mi mama venia a Ia casa me decia que porque no me separaba de el que 
no conseguia otro trabajo que porque yo aguantaba cosas a el que porque no me 
separaba de miedo 

H: Mira a mi yo nunca me deje de ningun hombre, si pero lo mejor para mi hijo, yo quiero 
que se erie como yo me erie, ella se iba donde una amiga y dormfamos en el piso 

H: yo no me pregunto el podra ser mal genic, grosero pero el responsable conmigo y con 
sus hijos 

T: si cumple entonces? 

H: en ese sentido si, yo no puedo quejarme de el. es mas yo no tengo a nadie, no tenue 
el gusto de decir me voy donde mi mama, no tengo a nadie, a nadie solo a el. Las 
personas que ha estado conmigo, cuando tuve a mis hijos el siempre estuvo ahi 

T: Y cuando dejo de trabajar que empez6 a estudiar? 

H: Cuando ye deje de trabajar mi esposo me dijo y ahara que vas hacer en Ia casa 
siempre he trabajado siempre he sido uso de mi dinero, yo en mi casa me ahogaba, 
empece averiguar para estudia 
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T: el colegro para terminar 

H: meentere que no me servia para nada ni siquiera el de primaria, porque yo nolo traje 
ni refrendado nada hable con Ia doctora del Colegio libertador Bolivar lo haces mas 
rapido pero 4to, 5to y 6to es todos los domingos, ente: 3 yo hable con mi esposo y me 
dijo bueno, empece a estudiar 

T: Tomaron Ia decisi6n juntos? 

H: tomamos Ia decisi6n juntos mi suegra, mi cunado. y era mi cunado nos fuimos los 
cuatros a estudiar, como mi suegro es una persona muy celosa nunca Ia dejo estudiar las 
dos hicimos sexto grado yo en una escuela para que hagamos el examen de sexto grado, 
elias hicieron bachiller intensivo yo lo hice intensivo hasta 3er ano. 4to 9 meses. Sto 9 
meses en contabilidad, matematicas 

T: Y termino usted? 

H: Si 

T: ay pero que bueno 

H: Si nos fuimos, estudiamos mi suegra termino, mi cuflado tennino, mi cunada se 
cambio de colegio porque tenia problemas con su esposa 

T: Fatima es su apoyo? 

H: Nos hemos hecho muy amigas porque nos hemos, es como se dice las dos de 
palabras nos hablamos 

T: Usted cuando termino de estudiar? 

H: Yo termine el ano pasado 

T: Que bueno Ia felicito , ha logrado cumplir su objetivo de estudiar 

H: le dije dame para el pasaje me decia y a caso yo soy cajero yo ie dijo pero si saoes 
que todos lo domingos me voy, pero era una amargura no habia un domingo que yo me 
iba chillando 

T: pero usted luch6? 

H: yo igual pero era no mas decir me voy yo tenia que para irme dejarles hecho el bistec 
en Ia manana con los patacones, dejar hacienda el almuerzo un poco mas, yo se lo 
dejaba hasta servido en el refrigerador para que solo lo coloque en. me decia quiero 
conseguir una persona, r dijo si te quedas solo Ia tarde con tus hijos yo no te dejo que 
recojas Ia ropa, que Ia planches y ni que cocines. lo que no sabes hacer solo que les 
sirvas a tus hijos, Ia nifla era mas pequena, Ia teta se la dejaba envuelta que este caliente 
hasta las 6 de Ia tarde . 

T: Cuanto tiempo demor6 este estudio o sea desde que empez6? 

H: 4 afios 
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T: cuatro alios 

H: si, porque Ia nina tenia un ario cuando deje de trabajar 

T: Ia mas chiquita 

H: un ario tenia ella, pero ella era tranquila naci6 de 28 semanas y Ia tenia imaginate 
tenia que ser mama canguro 

T: naci6 prematura? 

H: si prematura 

T: fue cesarea tambiEm? 

H. fue cesarea porque era placenta previa 

T: ah, ya 

H: Entonces este yo me dedique a ella casi a 1 oo por ciento, a mi casa y a ella donde yo 
ahi medic limpiaba Ia llevaba a las consultas solo a ella 

T: clare, Hellen usted ahora que ya termin6 el colegio ha pensado en que va a hacer? 

H: empece a estudiar 

T: Universidad? 

H: universidad a distancia en Ia cat61ica 

T: que esta estudiando? 

H: no deje de estudiar porque 

T: ah ya 

H: todos los domingos era otra amargura o sea no era el colegio que yo dominaba mas o 
sea lo dominaba sin, como yo trabaje en contabilidad o sea lo dominaba sin estudiar 
matematicas Ia entendi muy bien pero estar en Ia universidad era muy distinto 

T: en que carrera? 

H: lba a llevar contabilidad 

T: Contabilidad, entonces y tenia que ir todos los domingos? 

H: teniamos que ir los domingos, era que justo en el carro que yo me iba el no queria se 
desesperaba que apurate que tanto tiempo demoras para ir a Ia universidad que porque 
tanto tiempo para ir a dar examen porque te quedaste, era horrible venia mas y cinco de 
Ia tarde era para llegar 
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T: cuanto dej6 de estudiar entonces? 

H: Yo empece a estudiar justo, hice solo un semestre que yo le decia necesitaba 
profesores de matematica y contabilidad porque no entendia, no nos daban clases ahi, 
simplemente nos decian haber que no entiende usted no pensaba que Ia universidad era 
tan distinto al colegio 

T: y cuando dej6, decidi6 dejar Ia carrera? 

H: deje o sea de estudiar, haber como le digo deje de estudiar aver justo en enero 

T: en enero de este ano? 

H: en enero de este ano, entonces el empez6 a estudiar, entonces yo le digo noes justo 
que el se vaya de viaje que el siga su vida como soltero, porque el no dice a ver que 
vamos hacer, me puedo ir de viaje, no, el oye en un mes me voy de viaje 

T: que por el trabajo? 

H: cuando son las vacaciones de else va a Estados Unidos 

T: solo? 

H: si solo para renovar Ia VISA, alia trabaja, se va se da su espacio, hasta cuando yo 
trabajaba todos me decian cuando te das tu espacio, porque tus vacaciones pasas en tu 
casa con tus hijos cuando, cuando tienes tu espacio 

H: Thora el esta estudiando 

T: Que estudia el? 

H: el estudia Comercio exterior 

T: a distancia o presencia!? 

H: No presencia! 

T: En Ia cat61ica tambien? 

H: No el esta estudiando en Ia de Guayaquil 

T:Ya 

H: entonces yo le dijo a el yo si tengo que tener confianza en ti y tu en mi porque es una 
mujer, tu sabes como encontraste, cuando yo me iba a estudiar 

T. ~quisiera seguir estudiando? ~es eso algo que usted deseada? 

H: A mi me gustaria seguir estudiando 

T: ha buscado otras alternativas para estudiar? 
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H: Estoy esperando que ya Ia nina salga lo que es de Kinder que es un horario un poco 
mas para yo tener mas tiempo hay horarios que son hasta Ia una dos de Ia tarde 

T: Yen Ia universidad de Loja no ha averiguado? 

H: Es mas caro que Ia cat61ica 

T: Ya 

H: Entonces el me dijo yo empece estudiar ya tu oportunidad pas6 porque, Quien me va a 
decir a mi que yo perdi mi oportunidad, entonces aya en Venezuela yo trabajaba 
estudiaba llegaba a las ocho, nueve de Ia neche, tuve problema con mi padrastro en 
segundo ano, me dice las mismas palabras 

T: Que piensa usted de Ia relaci6n de Nixon con su mama? Con Lola? 

H: Se habian asl con respeto pero no es cosa el otro dfa me dice, el dia de las madres yo 
ya fui a ver se qued6 un dia a Ia casa me dice dile a Nixon que me de 200 d61ares que 
necesito no puede hacer fuerza es el nino no puede hacer esto es enfermo invento tres 
veces a un trabajo y no va a trabajar mi mama es una mujer dominante entonces ella 
cogi6 para que trabaje le pagaba 200 d61ares, uno meses segun el le pagaba 

T: su historia es larga pero es muy interesante, y me gusta que me cuente todo porque yo 
asi Ia puedo comprender mejor a usted si no Ia puedo conocer si no me cuenta 

H: claro 

T: lo que yo veo mas o menos, que usted es una mujer luchadora ha sido una mujer 
responsable en Ia vida o sea y luchadora sobre todo y que logrado salir adelante hasta 
ahora 

H: Mi esposo me dice que yo no valgo nada, que el me dice tu todo darias, no me gusta 
lo que el me dice, tu eres casada cuando yo trabajaba me dijo un dia sacas Ia licencia te 
enseflo a manejar, un dia por casualidad con un vigilante para averiguar algo, entonces 
yo a ti note cobro, yo le explique me dijo todos los paneles, yo todavia trabajaba en el 
ano 2000. me llevo los papeles y a las 8 para sacar Ia licencia entonces yo le dijo dejame 
aquf que cojo un taxi , entonces me dice a donde vas, un amigo de c6mo se para decirle 
que esta sacando licencia, yo me baje del taxi llorando 

T: La sac6? 

H: La saque llegue inclusive no fue necesario el permiso, me llam6 como a las 10 donde 
estes en el trabajo y que paso ya saque Ia licencia, entonces cuando el me vino a recoger 
del trabajo, el empez6 a enseliarme a manejar pero me gritaba me decia como tengo que 
hacer me decia tienes que ver, sabes que no asi pasaron hasta que yo me retire, pasaron 
los ano, cuando se iba de viaje mi curiado me enseliaba, que otro me enseflara, el 
llegaba y yo no podia ni sacar el carro, el miedo se lo juro 

T: o sea que pas6 de tener miedo a su mama para tener miedo ahora de el? 

H: Porque es igual de grosero, igual de dominante, que salir con el es una amargura, 
segun el que yo soy celosa, tampoco quizas que cada aniversario, justo un 14 de febrero, 
iba al trabajo 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

H: ya mi hijo iba al colegio y dije tengo que aprender a manejar porque no hay expreso 
para donde yo vivo iba todas las mananas con el yo todas las mananas lloraban sabes 
que tienes que acelerar, o sea el primer error y rebajas no era eye que haces si no el 
primer error y te bajas, yo saltaba del asiento del pasajero aca no se como perc saltaba, 
me dice mira ei semaforo usted que tiene que mire el semaforo el Ia que queria decir era 
que vire a Ia izquierda usted sigo largo y per primera vez me alzo Ia mane en plena calle 
dice mi curiada yo me bajaba yo le digo porque no lo hago aguante y sigo aguantando 

T: tranquila 

H: No, el es cat61ico y mi mama me cri6 en Ia iglesia evangelica . 

T: Evangelica 

H: Realmente nunca quiso casarse 

T: El? 

H: No, el este, el sabe muy bien imaginese yo tenia 22 aries y mi idea era casarme con 
todas las de Ia ley perc no, el nunca hablo de esc de casarnos, nosotros vivimos 3 aries 
juntos de pareja entonces cuando el , el practicamente un dia no fue al trabajo pues el 
habia planificado todo el matrimonio porque estaba embarazada 

T: Usted se case encinta? 

H: Si, entonces un dia me fue aver yo me acuerdo en el busy me dijo eye el jueves pide 
permiso porque nos vamos a casar y yo le digo porque, me dice es que no quiero que mi 
hijo nazca fuera del matrimonio asi 

T: 0 sea que el si ha side un papa responsable, porque desde antes que nazca el bebe 
ya ... 

H: De que es este responsable si porque, en ese sentido seria quejarme per gusto en ese 
sentido inclusive hasta conmigo, como yo le digo a mi curiada, mi curiada ella die a luz 
sola, y en ese sentido el nunca me ha dejado sola, el siempre; ha estado conmigo hasta 
con mi mama mismo, en ese sentido no. yo Ia creo que es en su manera de tratar 

T: Como es esa manera? 

H: Este cuando nosotros recien nos fuimos a vivir juntos porque era las circunstancia que 
mi mama me veto entonces nos fuimos a un departamento juntos para paganos todos 
juntos o sea los des trabajabamos en ese tiempo y yo creo que veces las circunstancias 
Ia llev6 a vivir conmigo no fue alga que el planeado porque quizas el heche de verme 
sola, hizo que el accediera estar conmigo . 

T: Perc esc es alga que usted cree o es alga que elle ha dicho? 

H: yo creo 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

T: usted cree pero nolo sabe a ciencia cierta ... 

H: no. a verdad que no. pero el decia que no querfa tener una relaci6n todavia, • cuando 
yo quede embrazada hace 10 anos el no me hablo en Ia semana me decfa que era una 
persona irresponsable al haber quedado embarazada y todo eso pero bueno yo pienso 
que una cosa llevo a Ia otra y pero el segun el no lo hace con intenci6n pero siempre ha 
sido hiriente de palabras 

T: T que llama usted hiriente de palabras? 

H: Grosero, me dice cosas que me molestan note dice malas palabras perote dice cosas 
que por decir para el nunca hago nada bien, todo me dice tu todo to danas, el conmigo 
no tiene paciencia, 

T: Esto es desde el principia de Ia relaci6n? 

H: AI principia como muchos amigos me decian tU no te has dada cuenta que el igual ha 
sido siempre asi contigo to que pasa que quizas antes estabas tan enamoraba y te no 
dabas cuenta pero es en verdad o sea el siempre ha sido poco que le importaba los celos 
entonces y el me decia queriendo matarme ese tipo que te habla de ese modo 

T: 0 sea que cuando las otras personas como su mama a usted dice las personas que le 
dicen que siempre ha sido asi , es porque, porque usted les han contado o porque ellos 
han visto o han escuchado? 

H: por decir mi mama ,o sea cuando me lo decia mi mama yo decia bueno ella a hace 
porque quiere, siempre ha querido que nos separemos sera entonces yo no le tomaba Ia 
atenci6n si me molestaba lo que me decia, me criticaba delante de las personas que el ni 
siquiera a veces conocla, alguien iba a Ia casa arreglar el televisor y era de comer algo o 
sea Ia critica delante de el , le digo yo soy incapaz de criticarte delante de alguien, dice no 
es que yo soy perfecto le digo el hecho que yo no te diga lo que me molesta de ti no 
significa que es porque eres perfecto si duda bueno si hiciste algo que no me agrado yo 
lo dejo porque trato de acoplarme ha lo que estas haciendo, entonces y cuando yo 
trabaja ha el nunca Ia gustaba ni siquiera mi forma de vestirme, mi forma de yo trabajaba 
y me compraba ropa, nunca me voy a olvidar que. el dice que no me se vestir que yo no 
me se arreglar que dice que todo que el quiere que yo me ponga lo que ha elle gusta, yo 
le digo que no es asi hay cosas que si no me gusta lo que el me compra, no tengo porque 
ponermelo, no dice te lo pones porque yo te lo traje 

T: Y que es lo que me iba a decir, que nunca se iba a olvidar de una vez cuando usted 
trabajaba 

H: Este me acuerdo que compre unos zapatos y vino en todo el camino diciendome esos 
zapatos horribles, asquerosos que te has comprado entonces asi por palabras asqueroso 
dice te has comprado no te vas a poner eso, pero si a mi me gustan, ademas yo los voy a 
pagar le digo, en todo el camino llegue llorando yo llegue llorando todo el camino hubo 
memento que iba a decir sabe que voy a botarfo pero digo no, al otro dia me lleve los 
zapatos para cambiarlos pero me dijo pero porque, el tiene que respetar tu gusto como tu 
lo respetas a el. 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

T: Quilm le dijo eso a usted? 

H: Una amiga del trabajo, me dice porque los va a cambiar, si te gustaron tanto pero a mi 
esposo no le gusta pero porque cada vez que voy a elegir ropa el me elige Ia ropa de 
trabajo yo le decra dejame preguntar1e a Nix6n si. Pero porque le tienes que preguntar s1 
eres tu que te Ia vas a poner 

T: Y por ejemplo estes zapatos como eran, o sea eran llamativos? 

H: No, yo he sido una persona muy sencilla no, no nunca me ha gustado me acuerdo que 
ml mama me decia que porque no me ponia escotes blusas asl, porque no me gusta, ni 
siquiera un escote hasta aca no me gusta, blusas sin mangas no me gustan porque mi 
mama me queria vestir de una forma y como yo ya le empece a trabajar a los 15 alios me 
compraba Ia ropa que a mi me gustaba igualmente el por eso que digo que ellos son muy 
parecidos mi mami siempre criticaba este tipo de cosas que mira esto, mi mami era de los 
tacos asi y yo no, en Venezuela es el pantal6n blue Jean v un tipo camiseta y los 
zapatos deportivos entonces era siempre Ia critica de ella por Ia ropa y el es igual 
entonces este siempre me acuerdo que yo le decia a mi amiga dejame preguntarle si a 
Nix6n le gusta porque, sencillamente el no se lo va a poner, entonces cuando yo fui a 
cambiar las zapatillas volvi con las zapatlllas y no las voy a cambiar 

T Yque paso? 

H: Me dice bueno, cuando salgas conmigo no te vas a poner esa asquerosidad T: Para al 

le parecia asqueroso l,Por que? 

H: Esa es su manera de expresare entonces yo dije buenoves porque no le gustaban 
simplemente porque no le gustaba, y le digo si nosotros nunca salimos porque desde 
antes no, nunca salimos, no es que dice oye vamos a salir los dos no, no es cosa de que 
satgamos, cuando salgas conmigo taivez es por siempre na sido esa su manera, siempre 
me decian pero si tu trabajas tu te pagas tus cosas porque? porque tiene que respetarte 
como persona, he cuando cada vez que el se lba de viaje me decia bueno sl el se va de 
viaje cuando te vas tu tambien, cuando bueno el se va todas las vacaciones el se va a 
Estados Unidos y me dice que se va a trabajar entonces todo lo que el me dice yo le creo 
yo to acepto pero si yo le digo alguna cosas el no me cree eh como Ia ultima vez que yo 
le dije que el se fue a salinas le digo porque cuando yo trabajaba fuimos a ser1e una 
despedida a un amiga no habia ni un restaurante nos fuimos a una disco porque iba con 
ml comadre y todas mis amigas. andaba que me rastreaba para ver el Iugar donde 
estaba, pero yo le digo porque, hay me dijo si yo se ha que se prestan esos lugares, 
entonces yo e digo porque, o sea porque dudas de mi y si yo si debo de confiar en ti, 
porque entonces me dices hay que tu tomas yo le digo disculpame pero tu a mi me 
encontraste a los 22 aiios y yo tomaba y tu no me has encontrado a mi en una cantina 
borracha, o sea segun el lo dice en son de broma, pero yo no to tomo como broma, tu si 
debes dudar de mi y yo su debo confiar en ti cual es Ia diferencia 
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T: Cuenteme como es un dia nonnal un dia x asi entre Ia semana 

H: De Ia semana 

T· Si, primero de manana se levanta como es, expliqueme bien 

H: En Ia casa el no hace nada 

T: Ya 

H: el esta en Ia cama, juega con los hijos o pasa durmiendo si es que no salines. Horita 
como esta el bebe en lo de Ia iglesia es que nos vamos a misa ese tipo de cosas 

T: Perc entre semana digamos 

H: El no pasa en Ia casa 

T: 0 sea se levantan quien se levanta primero cuenteme esc 

H: Yo me levanto 5 y media, horita cuando elva con los bebes vo le digo tu sales afuera 
pasas 18 horas, 16 horas 

T: No regresa a almorzar? 

H: No. el no almuerza con nosotros el lleva Ia comida, el llega 11 . 12 de Ia neche 

T: Todos los dias, 11 , 12 de Ia neche? 

H: Casi todo los dlas 

T: Ya 

H: cuando no estudiaba igual llegaba a esa hera, per ahora que esta estudiando a veces 
llega a Ia 1 o 2 de Ia mariana, esc es lo que yo le dijo a el yo jamas te pregunto donde 
estas, no es porque yo, cuando una vez asi no llegaba entonces yo le llamaba si por tus 
celos, yo le digo te estoy llamando para saber en donde estas que no llega a las 12. 1 de 
Ia manana entonces me dice no tu me tu me llamas per tus celos y que quieres que 
pienses que no llegas, le digo yo no soy santa para decir y no pensar mal, yo si, si pienso 
mal, dice si tu solo piensas mal, perc digo si el no dice a donde va. el no dice que hace, el 
no dice nada y si yo le pregunto me dice que te importa, le digo yo no estoy aqui pintada, 
yo no soy tu empleada, yo soy tu mujer, por cualquier cosa asi me darias mis cosas, le 
digo lamentablemente si no quieres divorciemonos. bueno porque Ia mitad de ese carro 
dice si solo el cojudo es el que paga, o sea ese problema tenemos ahora desde que yo 
no trabajo entonces yo le dijo a veces 

T: 0 sea ya hace 5 alios mas o menos 
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H: Si, para mi ha sido muy fuerte el hecho de no trabajar porque todo es eh mi dinero, mi 
trabajo, me datiaste el carro asi tu no eres Ia que pagas, si pero Ia mitad de ese carro es 
mio, y sino quieres que sea asi donde quieres que te firme y se acabo 

T. Y que dice el ahi? 

H: No dice nada, porque el anterior carro nuestro porque lo compramos entre los 2 
porque trabajabamos dice ya te saco las llantas son tuyas y yo me compro otras, es que 
no es asi, enseguida es su manera de contester por eso es yo le digo a el eres muy 
rapido para contester yo me quedo 

T: Digame una cosa usted tiene alguna raz6n para desconfiar de Nixon, en esto que else 
queja que usted lo llama 

H: Pero es que yo no lo llamo en todo el dia ahora elllega a Ia hora que 

T: Pero habia alguna raz6n digo para desconfiar de el como marido 

H: Como que yo le he demostrado algo que el me ha dado no o sea. una Ia ultima vez fue 
que yo cuando estaba estudiando por Internet le digo un sabado, le oigo oye puedo ir un 
ratito a tu oficina para ver el correo, eh me dice bueno, cuando llego a Ia oficina andaba 
con los bebes me dice es que tu no puedes alquilar en los cyber para ir a ver, yo le digo 
me hubieras dicho que no podias y no me venia, entonces ya, ya dice bueno estando yo 
ahi le llego un correo de una persona entonces este decia algo como yo Ia abri, entonces 
me dice no tienes que ver mis cosas porque tienes que ver mis cosas, ademas este le 
digo llego y yo Ia abri , llego y se abri6 y lo lei tampoco soy ciega le digo, decia bueno que 
me quieres decir dice yo no quiero perderte y decia un numero telef6nico este yo 
despues le pase un mensaje le dijo oye te llego mensaje de una tal Bella, no me contest6 
pasaron los dias trate de c6mo se dice de tranquilizarme, este entonces, bueno pasaron 
los dias y le dijo bueno que quiso decir ese mensaje que te llego, me dice que te imports 
qulen te manda a leer lo que no debes, le digo pues me importa le digo si el no permite 
que yo le conteste el telefono ni que le lea, entonces me dice que yo soy toea que el 
trabaja que el no puede ver que tiene que usar mil formas para su trabajo le digo que te 
vas a prostituir y yo debo aceptarlo que quieres decir, entonces me dice no a ti no te 
importa ademas tu sabias que yo no era, tu me conociste que yo no era un hombre ay 
como fue que me dijo, este que el no era. me olvide Ia palabra que me dijo me dijo que el 
no era este, una vez el me dijo tu sabias que yo no era ningun santo, tu sabias que yo no 
era tiel 

T: Quien dijo eso? 

H: Yo le dije, porque cuando yo estaba en Venezuela como se dice primer amor engaiio 
por eso que de ahi en adelante yo empece a salir con muchas personas a Ia vez. yo salia 
pero no tenia relaci6n con ellos 

T: pero esto le contesto eso a Nixon, solamente o sea porque . 

H: Porque el sabla cuando nos conocimos que yo salia con varias personas, entonces en 
el momento en que yo ya empece a salir con el. eh yo no sali con nadie mas solo sail con 
el ni siquiera yo le insistla por que no salia con nadie mas solamente con el entonces le 
digo tu tambien sabia que yo no era fiel 
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T: Pero usted le contesto eso a el 

H: Cuando el me dijo que el no era un santo 

T: 0 sea por rabia? 

H: Por rabia, entonces el me quedo viendo y no me dijo nada mas y dice noes nada, no 
es nada entonces le digo pero explicame porque una amiga no te va a decir eso, no te 
quiero perder una amiga note va a decir, entonces no, no es nada, nada esto yo ya habia 
marcado de Ia casa a ese numero nunca me contestaron entonces yo le digo me dice si . 
que yo soy mal pensada, le digo claro tienes que haber advertido a ella que no conteste a 
ninguno de esos numeros, entonces cuando el se fue al bafio yo llame del telefono de el, 
y ella contesto le dije que porque no me contestaba entonces ella se quedo muda no 
contestaba yo estaba en el batio y yo le digo mira que aqui esta Ia zorra que te llamo a ti , 
a ti si contesta pero a mi no me contesta el se quedo en el bafio no me dijo nada y cogi6 
el telefono y lo cerro, porque ella estaba escuchando, entonces yo entre a Ia cocina y no 
sabia que hacer, mis hijos ya estaban dormidos entonces me sentia como encerrada yo 
decia chuta aguatar tantas humillaciones de palabra por lo unico que yo he creido que el 
me ha sido fiel, entonces yo no le pido a el que salgamos, yo no le pido nada o sea como 
se dice yo me encierro en mi casa con mis hijos entonces empece a coger las cosas a 
tirarla era mi forma de desahogarme, saH y el me decia que sali6 del bai'lo y como el patio 
de nosotros esta grande me fui a una parte de afuera a sentarme es porque no me gusta 
que mis hijos escuchen que lloro . 

T: Claro 

H: Entonces el sali6 a buscarme decia que porque me ponia asi, le digo pero tu dame 
una explicaci6n, me dice que el no tenia que darme ninguna explicaci6n que yo, que no 
habia nada, entonces le digo nadie te va a poner un mensaje asi, me dice ha claro 
cuando yo me fui al oriente yo una vez pase un mensaje diciendo que buscaba a mi 
mama, no se ni por donde empezar a buscarla entonces empezaron a escribir, yo paso 
en mi casa todo el dia sola he trabajado toda mi vida con gente y era Ia forma de 
seguirme comunicando con alguien me escriben, me escriben todavia personas que no 
las conozco, bueno ya empezaban con mensaje que vamonos, que me gusta entonces 
yo terminaba con ese tipo de comunicaci6n entonces este 

T: Como el Chat? 

H: Si, casi como el Chat, cuando yo me iba a ir al oriente habia uno en Quito y pas sale el 
mensaje en Ia casa, el mensaje decia si me voy bajo en Quito y de ahi me voy al oriente, 
este ese senor se llamaba Juan pero me parecia horrible decirle Juan. yo le decia Juanito 
le decia oye p6rtate bien, esta semana me voy de vacaciones p6rtate bien, cuidate 
porque el contaba que Ia esposa era super celosa, y le digo p6rtate bien, el decia que 
queria tener un heredero portante bien porque sino no vas a tener un futuro heredero, el 
se ha puesto que cuando yo llego al oriente me paso los mensajes le digo que estabas 
haciendo no te hagas el idiota esos mensajes que les ha pasado a un amigo entonces 
ese dia peleamos por este, por el me, el me dice hay que quien era como crees que me 
sentia por tus mensajes le digo que decia los mensajes, que yo me iba y que bajaba en 
Quito y de Quito me iba al Oriente le digo que pensabas que me iba a esperar en el 
aeropuerto .y de ahi nos ibamos a ir al bane le digo que, que pensabas ni siquiera he 
bajado a Quito que voy a estar sola yo me bajaba en Quito y daba Ia vuelta y volvia a 
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entrar al aeropuerto, entonces le digo no leiste to demas, que le decia que se portara bien 
con Ia esposo por que es celosa, hay le declas Juanita, es que es Juanita porque Juan 
me carece horrible, digo esc te molesto y como quieres que yo me siente con esto, le 
digo yo no te llama yo no te pregunto a que hera vienes porque sales con una de esas 
groserias de que te importa, el siempre dice si yo he estado trabajando que per los 
beneficios que solo gastamos mas de lo que consumimos que no se que mas que tu 
sabes que yo gano 400 per mi empresa que gastamos como 1500. o sea siempre es, el 
siempre tiene algo que decir donde te hace sentir que tu dices chuta eye eres una bruta 
que, que estas aclamando tonterias 

T: Perc yo mas o menos de to que usted me cuenta como que entiendo que los 2 
desconfian un poquito del otro, sea o no sea cierto como que desconflan un poquito 

H: No, cuando tomamos Ia relaci6n que es como, yo le digo que yo no confi6 en nadie, ni 
siquiera en nadie, nadie que es Ia primera vez que yo le cuento a alguien asl algo porque 
yo no confi6 en nadie, yo no tengo una amiga que yo le cuente apenas hablo con mi 
cuiiada perc tampoco le puedo hablar del hermano porque ella siempre va a estar a favor 
del hermano, aunque a veces dice muchas cesas no tienes raz6n, el uno se dedica a Ia 
casa ahara todo es el trabajo o el dinero, este no se dedica a jugar con el hijo, mi hijo no 
quiero cuando el esta en Ia casa, mi hijo prefiere mami quiero ir donde mi tia, el coge y se 
va donde Ia tia donde los primas, entonces yo digo no seas asi. y me dice que si va a una 
fiesta si te ves muy bien estas perfecto 

T: Hugo Armando no quiere estar con el papa? 

H: No le gusta estar con el, entonces me dice, el lo tom6, yo le decia que si te vas muy 
bien, y se va a quedar solo, solo con su dinero, dice yo con mi dinero o no te necesito 
cuando quieras yo te page te vas y te vas v yo le dlgo, tu sabes muy bien que yo no voy 
abandonar a mis hijos, entonces me dice que con dinero uno se consigue lo que quieras 
per 100 d61ares hago lo que quiera y se acabo no te necesito, entonces yo le digo buena 
esta bien perc si mis hijos me necesitan yo voy a estar aqui. a me dice que quieres decir 
que te estoy esperando, yo le digo no se, el se preocupa per el no per nosotros . 

T: esc usted le dijo a el 

H: Corne que asl pasan las casas yo habla optado per no hablar no decirle llegue a Ia 
hera que le de Ia gana porque como le digo no se le puede preguntar donde estuviste 
porque llegas yo le digo es que yo no estoy pintada aqui, si yo fuera Ia que saliera y 
llegara en Ia madrugada, hay dice es que tu eres mujer. no hay diferencia entre tu y yo no 
hay ninguna le digo, me dice buena anda a trabajar a ver si ganas lo que yo gano, perc 
yo le digo que yo estoy muy orgullosa de ti porque hemos salida adelante tu me das Ia 
cara porque yo no estoy aqui pintada un dia algo se le cay6 alga y me dice recoge que 
para esc eres mi esposa le digo yo no soy tu esposa no tu empleada personal 

T: Y el que hizo? 

H: El no dice nada o sino tiene una contestaci6n entonces mi hijo siempre viene o las 
pocas veces que. hemos discutido viene Ia bebe lo sale cogiendo de Ia mane y parece 
que un dla yo le digo a Ia niiia camina al baiio, me dice as! le pregunto donde estas, aca 
estoy entonces me hablo tan fuerte y me tiro el dice que no lo hizo y me tiro a Ia pared 
tenia todo esta parte de Ia espalda morada y 1odos los brazos entonces yo le dije me 
golpeaste y esto que significa porque el queria que yo vaya porque el lo decia. y yo no 
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tengo que hace to que tuque es, no le hables asi, y te digo mira tu no pasas todo et dia, 
tu no eres quien para criticarme quedate 2, 3 dias con ellos me dice yo que le dijo si ya 
pues si, pero ya pues quedate atendiendolos todos los dlas si todo lo que tu haces yo lo 
se hacer y digo esta bien, como yo le digo a el que no nada esta bien nada, mi mami me 
decia cuando el venia de viaje que tu eres media tonta para que despues de todo de mi 
afecto y todo y enseguida lo desbarata pues dice yo cuando voy a baile me dice que 
porque tu vas a salir o sea es tan, desde que llega siempre una crltica 

T. Y el fin de semana que hace cuando el no tiene que trabajar? 

H: Cuando el no tiene que trabajar esta en Ia casa, y el sabado y domingo que venimos a 
Ia misa porque mi hijo tiene que estar en una chana 

T: Y van a cual misa? 

H: T Ia que? 

A: A Ia cat61ica o a Ia evangelica? 

H: No yo como ya no tengo beneficia a Ia religi6n yo trate que a mis hijos los bautice el 
hace Ia catequesis a Ia que ello sigan siendo Ia catequesis cuando vamos a ver a los 
ninos 

A: Y las char1as que me dijo eso 

H: El va porque sabe no va todas las semanas cuando yo tengo el carro yo soy Ia que 
llevo a los bebes, y de regreso le hago el desayuno el y de ahi voy a ver a los nifios 

T: Pero de que son estas char1as esos es lo que no entiendo 

H: Es una char1as que dan los padres por las clases de 
catequesis 

T: Ah ya En Ia iglesia y el si va 

H: el va a escuchar las char1as 

T: ya y no salen juntos asi pasear en familia? 

H: el sabado fue que salimos pero el nos dejo ahi en el mall porque sabia que todo Ia 
semana no salimos que los bebes estaban de vacaciones pero de ahi asl safir son pocas 
veces que salimos 

T: 0 sea que no compartan el dia los cuatro? 

H: No son pocas veces, si es posible el nos deja ahl el se va a Ia oficina y despues nos 
pasa recogiendo pero de ahi de asi salir tiene que ser por el dia de las madres o por algo 
pero de ahl salir asl nosotros es poco las veces que salimos 

T: Y sentarse los cuatros a comer? 
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H: Yo trate de hacerlo ahora, porque el antes decia no yo como aca en el cuarto y 
nosotros comlamos en Ia cocina pero ahora le digo los bebes se estan educando le digo 
trata de hacer1o asi. el sabado una vez com amos en el dia y y a en Ia noche cad a quien 
come en el cuarto y yo como en Ia cocina. y de ahl nosotros no, no salimos para esto 
cuando nosotros justo el dia que nos fuimos a vivir junto fue para el 14 de febrero 
entonces este nunca hemos salido asi a celebrarlo ni un dia ni cuando trabajabamos, un 
dia Ia oonvenci a mi mami para que viniera y se quedara con los bebes y me acuerdo que 
yo fui a ver1o, y yo llegue alia aJ trabajo como que si soy mal pensada porque creo que le 
dalie Ia cita o que llegue al trabajo el era serio no me sonreia me subi al carro y me trajo 
de nuevo a Ia casa y no me hablo en todo el camino y mi mama yo llegue y mama se me 
bur1aba, rre veia a mi y bueno esa fue Ia celebraci6n y ella mismo me decla o que le 
dariaste Ia cita, porque el tenia cita capaz que tenia una cita 

T: Digame una cosa este usted en su relaci6n con Nixon del 1 al 10 y siendo 10 Ia 
relaci6n perfects en que numero Ia pod ria del 1 al 10 

H: enel 

T: Si tuviera que poner1e una nota una calificaci6n del 1 al 10 siendo 10 lo mejor canto le 
pondria a su relaci6n 

H: es como padre un 8 

T: Un 8 

H: y como esposo o sea para mi yo creo que tendrla un 5 

T: Un 5, me dice que usted piensa que su relaci6n con Nixon esta en un 5 del 1 al 10 
verdad, a que numero le pareceria a usted aceptable llegar, le gustaria llegar subir del 5 
hasta que numero 

H: no se que decir 

T: mas o menos 

H: Yo lo unico que yo quisiera que el fuera mas comunicativo 

H: Este que no sea tan como le digo incapaz de que es, por dar un ejemplo a el le gusta 
el pelo ondulado, yo cuando estaba embaraza decia que saquen mis hijos lo q. ami me 
gusts de el. el pelo de mi hijo es el pelo del papa un dia fue y se to aliso imaginese digo 
tu te haces cosas y se aliso el pelo, y un dia hablando con el bebe me dice. hay mami yo 
voy alisarmelo tu sabes lo unico que me gusta de tu papa me su cabello, me dice yo no 
tengo que decir a ti lo que voy a hacer con mi vida, entonces me voy a cortar el cerquillo, 
ni se te ocurra, pero le digo es mi cabello y como tu si haces cosas y sabes que a mi me 
queda bien y quien te ha dicho que te queda bien imaglnese son pequenas oosas que en 
verdad que al convivir dia a dia . 

T: 0 sea que desde ese 5 le gustaria llegar a que numero 

H: Yo se que nadie es prefecto pero me gustaria llegar a un 8 

T: A un 8 ya, 
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T: ah dlgame una cosa desayunan y almuerzan juntos? 

H: No 

T: No, porque a que hora se levanta e!l 

H: Porque el bebe esta desayunando a las 6 

T. Eibebe 

H: si 

T: Ya 

H: Y el cuando se va, se baria y se viste y desayuna en el cuarto 

T: Desayuna en el cuarto pero ya los bebes todavia estlm en Ia casa los bebes o ya se 
han ido 

H: Cuando se van juntos igual el desayuno en el cuarto, entonces ya los bebes ya estan 
listos esperando 

T: Ya 

H: Y hay cuando los bebes no estan listo, se va solo 

T: Y tienen una mesa en Ia cocina o alga donde podrian desayunar juntos los cuatro? 

H: Si 

H: Si, el dia domingo trato de que desayunemos juntos, el bebe que se va donde Ia tia y 
va desayunando pero de ahi, cuando quieren desayunar trato de que esten juntos, 
desayunan bistec con verde y todo eso yo trato de hacerto juntos, de alii no es alga que 
siempre lo hagan 

T: Bueno eh mas o menos de lo que usted me ha contado definitivamente aqui hay t n 
problema de tiempo para com partir en familia y tam bien esta fallando Ia comunicaci6n 

H: Si 

T: Pero Ia comunicaci6n es alga que se puede mejorar. hay que aprender a comunicarse 

H: Lo que pasa cuando es que cuando yo quiero hablar con el este o lo hacemos cuando 
estamos como se dice tranquilo o las veces que hemos hablamos bien ha sido cuando 
hemos viajando 

T: Ya 

H: entonces vamos hablando pero de ahi si yo le digo alga, a el como que decirle hagas 
tan tarde casas asi me dice si no te das cuenta o sea siempre tiene una excusa, dice si 
yo note cuento digo a ti las casas porque tu no sabes entenderme, no las entiende pero 
si tu hablaras como Ia gente yo te entendiera si tu me dices tal cosa yo te entiendo, hay 
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mucho resentimiento hay mucho, hay muchas que las cosas malas que no se olvidan 
entonces le digo perc son cosas que si no me importaras no te dijera 

T. me gustaria que esta semana, el dta mil~rcoles , puede ser el dfa jueves le prepare lo 
que el mas le guste para desayunar, lo que usted crea que para el sea lo mas delicioso 
que pueda haber en Ia vida 

H: Si a el nunca le gusta, lo que yo hago 

T. bueno perc algo desayuna el 

H: Porque a veces le pregunto a el haber que quieres 

T: Ya usted ya lo conoce despues de 15 alios 

H: Si eso el lo que el me dice que yo no to conozco le digo porque cuando yo creo que 
algo te va a gustar, yo le hago no se to come 

T: o bueno puede ser algun dulce que a el le guste, por ultimo si usted no lo sabe hacer to 
compra, o sea Ia cosa es que el tenga algo que sea especial, algo que sea super rico 
para el ya o algun dulce que le guste un jugo o yo que se algo que a etle guste, algo que 
usted sepa que a el le gusta ya, y este te diga que si Ia doctors le ha pedido que 
desayunemos una manana juntos en Ia mesa con sus hijos que se tevante et mas 
temprano o por lo ultimo, lo importante es que se usted y el que desayunen aunque los 
bebes ya se hayan ido buscar 1a manera de desayunar una manana juntos y que usted 
prepare lo que quiera comer y que aparte le tienes Ia sorpresita, le da algo que usted 
sepa que a el le guste 

H: Ya 

T: Yay se lo da como una sorpresa eso como que hubiera side una iniciativa tuya, o sea 
Ia idea de desayunar junto usted le dice, dice Ia doctora que un dla desayunemos juntos 
hasta Ia pr6xima cita hasta el viernes puede ser el miercoles, jueves o manana. Que un 
dia desayunemos juntos, Pero usted como si fuera iniciativa suya, propia que yo no le he 
mandado hacer le tiene una sorpresita algo que a el le va ha gustar, algun dulce o alguna 
cosa usted se Ia pone no mas ahi como una sorpresita o le dice mira Nixon te tengo esta 
sorpresa que se que te gusta 

H: La semana pasada yo se que le gusta el arroz leche y sent6 a comer otra cesa y le 
digo oye pero te hice arroz con leche si pero horita no quiero bueno ahi te dejo para 
cuando quieras comer 

T: Ya pero como aca usted le va a decir el miercoles vamos a desayunar juntos Nixon 
porque Ia doctora me va a preguntar si lo hicimos entonces et ya sabe que se va a 
levantar a este desayuno, y manana es et desayuno, y manana es e! desayuno que 
tenemos que hacer ya y lo tomas asl como si fuera como le va en el colegio y usted y le 
dice mira te tengo esto si no es algo le comer puede ser otra cosa puede ser una pelicula 
en dvd un CD de musica alguna cosa que usted cree algo sencillito o un dibujo de los 
nif\os para el o una tarjeta que usted le ha heche cualquier cosa que usted cree, usted lo 
conoce a at que usted cree que leva ha gustar, cualquier cosa que usted crea que a elle 
va a gustar y le dice toma te tenia esta sorpresita y eso no le dice que yo se lo mande 
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hacer le dice como que a usted se le ocurri6 ya para ver como le va OK. Si me entendi6 a 
ver cuenteme que es lo que tiene que hacer en Ia casa 

H: Lo que le pasa es que yo silo he heche muchas veces 

H: Y nunca le ha agradado a el 

T: Pero esta vez es man dado por Ia doctora 

H: porque cada vez que else vade viaje yo trato de hacerle Ia mejor comida, como yo le 
digo mi mami dice si tu te esmeras y el llego todo te lo voltea, entonces este 

T: Pero acuerdese que aca el va a saber que yo le mande hacer y que yo le voy a 
preguntar como les fue ya, entonces quiero tratar esto como un experimento 

T: Usted todavia lo quiere a Nixon? 

H: Yo silo quiero porque sino lo amara no buscara ayuda, para mi como yo le digo yo 
necesito este necesito que alguien me diga que estoy equivocada, en verdad tu estas 
equivocada, el tiene raz6n que me diga que necesito tener paz para no amargarme mas, 
y no botar esa amargura en mis hijos entonces yo no quiero sentirme aqui le digo atada 
frustrada, si me dice sale a alguna parte. no, 

T: OK mire lo que vamos hacer este aqui tenemos esta tarea que le mande hacer. si 
puede Ia hace si no puede no Ia hace, no se si usted va a poder hacerla. Recuerde deben 
sentarse los cuatro a Ia mesa, si es que pueden 

T: Entonces no vemos ellunes, el pr6ximo lunes a las 9 mismo . 

H: Gracias Ooctora 

T: Vayase tranquila y vamos a seguir avanzando, poco a poco, esto es dificil y Iento, pero 
poco a poco 

H: Muchas gracias 

T: no no se preocupe Helen Cuidese y nos vemos las pr6xima semana 

H: Gracias, pase bien doctora 

T: Ya, muy bien gracias Helen que pase bien 
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Sesi6n 3 

T: Hola Helen. (,COmo ha estado? 

H: Bien. bien. Me tuve que ir at trabajo de el a dejarto y de ahi me vine, recien 

me dieron, el sabado el carro 

T: ya, 

H: me vine temprano 

T: ah el carro recien estuvo el sabado 

H: si 

H: recien fue a verto 

T: ya (,COmo ha pasado de semana? 

H: bien. en Ia casa recien ayer salimos a misa y de ahi no salimos para nada 

T: Ya 

T: Ya .Y los nirios como estan? 

H: bien. bien como el papa le limpio Ia piscina pero no hizo sol en todo el dia 

T: no, estuvo nublado 

S: Pero ellos igual segun ellos no les da frio metidos ahi en Ia casa, esas piscinas 
plasticas 

T: Ya (, Y no so enferman? 

H: No 

T: es una suerte 

H: no hemos tratado de siempre tener1os con vita minas y el doctor les ha dado vacuna al 
ario esa para Ia gripe 

T: ya 

H: ya este, el papa dice prefiero gastar $ 25 en cada vacuna que estar comprandoles 
remedies para Ia gripe, 

T: Ya osea que Nixon se involucra en el cuidado de los nirios 
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H: si. si." Y de ahi otra cosa es raro que les de. Siempre trato de mantenerlos con 
vitaminas o algo, Ia nina es un poco mas delicada o sea porque el var6n es mas grande 
pero no, no, gracias a Dios no se me ha enfermado . 

T: (., Y usted como se ha sentido? 

H: ahi o sea trato de c6mo le dije, trato de no estar sola no. siempre busco de estar 
ocupada en algo sino es con los nirios es en algo pero no. porque cuando me quedo sola 
como que me deprimo mucho empiezo a pensar cosas y me da depresi6n pero trato de 
yo misma no estar sola y como todos estos dias he estado el en Ia casa y con los nirios 
entonces me he mantenido como se dice un poco ocupada, le dije ami nina voy a tener 
que estudiar porque me voy a volver toea . 

T: eso le iba a decir no sera talvez que esta en Ia casa, como que se aburre y por eso 
empieza a sentirse asi tam bien un poco triste 

H: Si, cuando estaba en el trabajo tenia muchos problemas pero trataba de que, de 
sumirme en el trabajo y no y en Ia casa el poco tiempo para no, pero cuando veniamos 
juntos siempre veniamos peleando normal cosa que yo preferia decirle no, no voy a salir 
mas tarde o yo me venia primero para no venirme con el 

H: entonces por eso le decia que todos los arios quiere ir a Ia feria 

T: a Ia feria de Duran? 

H: quiero ira Ia feria ya pues a el no le gusta, que si. entonces, ayer que llegamos este 
en Ia tarde yo le digo otra vez no fui a Ia feria, porque no te fuiste sola pues me dice, yo le 
digo y a Ia hora que me dices, porque s i me voy sola me vas a dice hay con que plata, 
claro consigue tu misma,*de donde voy a conseguir simi trabajo es aqui en Ia casa, 
entonces le digo claro me lo dices cuando ya termin6 Ia feria hay cosas imaginese, a 
veces ya, ya son , como le oigo, o sea me las dice cuando ha terminado las cosas, o sea 
te hubieras ido sola , le digo sola irme hasta alia, si me voy yo oye me voy 

T: pero con los nirios el decia 

H: no, me decia sola, sola 

H:: pero yo digo claro yo te hubiera dicho me voy xxxxx ah Pero vas con los bebes, pero 
el sabe que no me voy a ir sola con los bebes, 

T: Claro, usted no debe de salir sola por gusto ya que eso le puede despues traer mas 
disgustos con el 

H: a el no le gusta que yo ande sola 

T: (., Y no sera que el es celoso de usted? 

H: o sea el es como, algo celoso 

T: esa es Ia lmpresi6n que me da, clare to que no quiere tal vez admitirlo 

H: puede ser 
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T: 0 sea que en el feriado solo salieron a Ia misa . 

H: solo a Ia misa 

T: a Ia misa 

T: ~ Y en casa pasaron juntos, compartiendo en familia en familia , hicieron Ia tarea? 

H: Trate de hacer lo que usted me dijo, De desayunar porque a veces el comia en Ia 
cama, o decia no yo como mas tarde, entonces lo que yo hacia que le servia, esta 
servido vengan a comer, entonces como quien dice lo arrastraba . 

T: ~ Y como le fue , si fue? 

H: si , si, entonces le decia yo a los bebes anda dile a tu papi que venga a desayunar, 
entonces papi ven ya esta servido, a Ia hera del almuerzo papi ya esta servido no, no 
quiero, no le digo ya esta servido aqui en Ia mesa 

T: y si iba a Ia mesa? 

H: si, Ia merienda esc si porque a veces no querian comer o comen mas tarde, perc 
trataba de que en el desayuno y el almuerzo en esc dias todos se reunieran ahi en Ia 
mesa . 

T: ~ Y el si iba? 

H: si 

T: Perc esc es una buena oosa un paso adelante 

H: si 

T: Tiene que acostumbrar1o a esc 

H: esc es lo que yo le decia, dice Ia doctora que aprendamos al menos a desayunar No 
van a salir, normalmente cuando yo me encargo de per decir esta semana no 
desayunamos, ni almorzamos, ni merendamos juntos, no importa y los unicos dias que 
trataba de hacerlo son los domingos 

T: Ya 

H: los domingos que el desayunaban y ahora como inclusive le cambiaron el horario al 
nino, que tenia que estar a las 9 los domingos en Ia iglesia, entonces yo me levantaba a 
las 7 :30 porque a las 8 estan desayunando, trataba de den que per lo menos el dia 
domingo desayunemos juntos, porque a veces en el almuerzo saliamos un ratite o ya 
regresabamos, igual estabamos en Ia casa, perc estaba ah f. 

T: Y ahorita cuando usted le dijo, dice Ia doctora que seria buena aunque sea 
compartamos en Ia mesa como que si estaba dispuesto? 

H: el me dice si perc tu sabes que en Ia semana no nos da el tiempo 
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T: pero bueno aunque sea elfin de semana 

T: ~A ver digame una cosa Helen, este bueno si seria bueno primero tratar de mantener 
esto de desayunar y almorzar aunque sea el fin de semana ya? Pero parece una buena 
cosa que haya logrado 

H: si eso quiero 

T: Helen este volviendo, usted me decia que tenia ganas de estudiar no? ~Como seve 
usted de aqui a cinco alios, que le gustaria? 

H: Me gustaria ya como yo le dije a el, el ario que viene me voy a estudiar como sea, asi! 
Me dijo, entonces me gustaria estudiar en las mananas porque Ia nina el otro ario ya 
empiezan Ia escuela y es otro horario que va a tener ella, entonces no me dijo ni si, ni no, 
entonces el otro dia me estaba aclarando lo que me ha ya tu tiempo paso, entonces me 
dice yo te lo dije porque ya tu tiempo paso de estudiar ahora me voy a dedicar estudiar yo 
le digo pero yo podria estudiar como sea mientras tenga salud y vida le digo podre, 
estudiar no mi mama decia, que tu tiempo paso y ahora tendras que trabajar y veras 
como haces igual yo en Venezuela estudiaba trabajaba eso es que lo que yo le digo y me 
dice ah del trabajo a Ia Universidad es dificil si yo tambiem hizo eso, porque cuando yo 
perdi el segundo ario mi mama este me dijo bueno de aqui te vas a trabajar asi sea a una 
casa de familia, pero yo lo perdi porque en ese ano, nos cambiabamos tanto de casa ella 
peleaba tanto con mi padrastro en lo botaba, regresaba era un hombre muy celoso, yo 
pienso que porIa forma en que se conocieron, tuvieron medio, porque ella abandono ami 
papa por el, o sea no lo abandono mi papa se fue y ella se fue a vivir con el. ella cree que 
yo no me acuerdo pero yo si, si, ellos tenia un enamoramiento, no tenian relaciones pero 
si un enamoramiento mientras ella estaba con mi papa, entonces esa cosas que se creo 
Ia desconfianza y el era celosisimo ese senor, entonces yo le decia ah, se me fue no me 
acuerdo lo que le estaba contando, este 

T: Lo de los estudios 

H: ah si entonces ella me puso a estudiar, entonces yo estudie en una escuela a 
distancia, trabajaba en el dia, me iba a Ia academia en Ia neche llegaba, llevaba el 
uniforme del colegio xxxxx como 9, 10 de Ia neche entonces yo se lo que es llegar 
cansada, que te levantes temprano y otra vez. me dice yo no sabia que eso tu hacias, si 
eso hacia, s61ita no era necesario que me fueran a ver si no que yo llegaba s61ita a Ia 
casa, mi mami era muy preocupada en el sentido de que a que hora llegaba pero ella 
sabia que yo era muy responsable que no me iba a ninguna otra parte . 

T: ~Y usted quiere es estudiar contabilidad me dijo no? 

H: estaba estudiando, le digo que me gustaria seguir estudiando contabilidad o estudiar 
enfermeria, enfermeria . 

T: ah enfermeria, ya 

H: porque era algo que me gustaba 

H: entonces, este aqui van a poner un hospital, si ha visto, 
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T: Sl 

H: A lado del Sek 

H: El Doctor que esta encargado el que va hacer encargado de ese hospital es el doctor 
pediatra de mis hijos, entonces el dice anda estudia enfermeria para que consigas trabajo 
ahi, anda si mami. no mas van trabajar 2 aiios de labor claro y yo le decia a el aaaah, 
pero no decia nada . 

T: l,que le pareceria a Nixon que usted trabaje pues, usted cree que el estaria de 
acuerdo? 

H: El siempre me dice que esta de acuerdo pero, como yo le dijo Ia otra vez cuando yo 
salia de Ia oficina cinco y media como yo trabajaba en el area financiera, nunca saliamos 
cinco y media solo los de marketing salian cinco y media, estaban parados ahi para 
arrancar, pero nosotros cerrabamos balance todo eso y saliamos siempre tarde, entonces 
inclusive yo me quedaba sacando cuentas hasta las 9. 10 de Ia noche, entonces era un 
problema que el me hacia que si que todos salen cinco y media, porque tu no sales cinco 
y media y era siempre y el supuestamente me iba a ver, me iba a ver yo ha veces tenia 
que mentirle ami jefa es que van cerrar Ia via, cosas asi para que, oh un senor me decia 
que ya sabian que el proyectaba eso, todo el mundo en el trabajo me decia que el era 
muy celoso, entonces me decia mi jefe andate nomas que Nixon ya esta afuera . 

T: Si yo a Nixon lo creo celoso 

H: si, siempre quiere saber que estoy haciendo, pero con se si quiera que trabaje con los 
bebes chiquitos 

T: pero talvez si ahora usted empieza realmente a estudiar hasta que termine de estudiar 
ya los bebes van creciendo 

H: claro eso es lo que yo tambien le decia a mi curiada ahi por el 27 estan haciendo 
parece una empresa o algo y yo le digo oye vamonos a trabajar quizas trabajar el 
mediodia en las tarde voy y vengo al domicilio, pero necesito hacer algo 

T: Claro. y tal vez tambien lo que necesita es hablar con otra gente, porque esta sola en 
las casa con los nirios 

H: si, entonces 

T: por que uno necesita hablar con alguien 

H: hablar con un desconocido a veces te distrae, conversar con alguien que noes nada 
para ti, porque si llamo a mi mama es Ia quejadera . 

T: Bueno quiero hacer con usted un ejercicio porque lo que esto viendo un poco mas alia 
Helen es que su tristeza de Ia que me habla, Ia tiene es porque esta come aburrida, 
naturalmente esa es Ia impresi6n que me da usted necesita mas actividad, me parece 
conversona, talvez empiece a trabajar y empezara tener una vida nueva suya no. o sea si 
por supuesto que tiene su esposo y sus hijos pero tambien usted esta contenta con lo 
que usted hace, entonces, eh esa tristeza que usted tiene hay que sacarla, ya y tiene que 
buscar Ia attemativa, su esposo le ha dicho que puede volver a trabajar es una actitud 
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muy buena y del estudio, entonces quiero que usted hoy es como que se divide en dos, 
una es Ia Helen con Ia tristeza y Ia otra es Ia Helen luchadora, ya , entonces en una silla 
va a estar Ia Helen con Ia tristeza, alii v en esta silla va estar Ia Helen luchadora, 
entonces primero me voy a sentar aca 

T: primero usted leva a hablar a Ia Helen con Ia tristeza a Ia Helen luchadora que esta alii 
y le va a decir que es lo que siente y va a tratar de convencerta a Ia Helen luchadora de 
que sea triste, pero luego se va a cambiar de silla que Ia Helen luchadora le va a hablar a 
Ia Helen con Ia tristeza y leva a decir porque tiene que luchar y seguir adelante, ya, no 
quiero no me hable a mi hablele a Ia Helen luchadora, Ia Helen con Ia tristeza digale todo 
lo que tiene que decir a Ia Helen luchadora, aca 

H: como le digo 

T: a mi no, digale a ella 

H: no, no, es que le queria decir algo, este como luchar no, no, he tenido una madre que 
siempre me decia que no valia para nada, que nunca hacia nada 

T: pero mire a Ia Helen luchadora a mi no . 

H: no como le digo como lucho con algo positive cuando con las personas que 
supuestamente te han querido te han dicho que no haces nada bien 

T: pero usted a hecho muchas cosas bien, a logrado tener a su esposo que pueden tener 
ciertos problemas de pareja pero son superables, tiene sus dos hijos, logro terminar el 
colegio, ya entonces esa Helen de Ia tristeza vamos a sacada hoy de aqui yo quiero que 
Ia Helen de Ia tristeza le hable a Ia Helen luchadora y le diga porque esta triste, pero 
luego Ia Helen luchadora le va a explicarle, usted se va a cambiar de puesto y le va a 
decir a Ia tristeza porque se tiene que ir y como va a salir adelante . 

T: Digale Helen tristeza, digale a Ia Helen luchadora que siente. (.Que siente? conversele 
a Ia Helen luchadora porque esta asi. 

H: por que, por que. porque he vivido muchos afios con negatividad. porque he sentido 
que Ia persona que me trajo a este mundo no me quiso hoy nadie me quiere, que nunca 
me he sentido querida, siempre ha habido palabras ofensivas, tanto de mi mama como 
de el, en las personas que, que he confiado, temo que mis hijos cuando esten sean 
adultos me digan lo mismo, no hay nada en que pueda servir no hay nada que . 

T: si ya OK. Ahora cambiese de silla y sientese aca 

T: esta es Ia Helen luchadora, Ia Helen que a conseguido y tiene todo lo que tiene, y le va 
a decir a Ia tristeza porque tiene ella que luchar, expliquele porque esa tristeza se tiene 
que ir, porque Ia Helen luchadora quiere ser joven, porque Ia Helen luchadora tiene un 
porque para luchar, expliquele porque se tiene que ir esa Helen 

H: Porque si yo quisiera superarme y hacer algo sin que ellos me lo reprochen o sin que 
nadie me diga nadie me lo reprochen, a veces yo mismo me digo si, si puedo 

T: Mas fuerte jSi puedo! Digalo 
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H: A pesar de que el me diga que jno. no puedes! 

T: Usted es Ia Helen luchadora, digale a Ia tristeza porque tiene que Juchar 

H: Porque quiero sentirme mejor, quiero sentirme realizada, que no, quiero hacer muchas 
cosas que he aprendido sola a base de lo que yo he side Ia he tenido que aprender . 
Siempre he tenido una educaci6n buena se me ha dado las oportunidades y yo las 
aceptaba. Si he estado 10 anos en una empresa es porque puede aprender1as bien, 
porque mi mama me decia o el me decia, es que por tu cara bonita estas ahi, perc yo le 
decia que si fuera por Ia rara bonita pod ran pagarme un mes perc no 10 a nos 

T: Aja 

H: Y que quiero Ia oportunidad de tambien regresar alia cuando yo quiera corque me 
dijo el dueno de que yo podia regresar cuando qUisiera a mi puesto y que si me da esa 
oportunidad o me dijo eso es porque yo hacia bien los trabajos. 0 quizas no es verdad 
todo lo que me dice, de que no puedo hacer nada 
T: l,Porque se Ilene que ir Ia tristeza? 

H: Porque me hace dano y porque hace dano a m1s hijos 

T: Digale que se vaya 

H: Andate. An date que no te quiero verte mas en mi vida 

H: Que se vaya no quiero mas llorar porque tengo mis hijos y mi vida, Ia que yo quiero 
hacer muchas cosas en vida y par eso quiero que se vaya 

T: Y se va a ir jSe va a ir! Muy bien. Helen usted es una mujer fuerte mire Ia que me 
acaba de decir, estuvo 10 a nos en una empresa claro que no fue por una cara bonita 
perc sin embargo si Ia tiene, perc no fue par eso fue par su esfuerzo par su trabajo, 
porque fue reconocida por Ia duerios que hasta le han dicho que puede volver cuando 
usted quiera 

H: Las mismas palabras~me dijo mi hermano el hijo que ella tiene mi negrito me dice que 
no consigue trabajo el esta en complejo a el mismo complejo que ella me puso a mi, le 
digo que no tiene nada que ver una cosa con Ia otra si tu conseguiste trabajo porque eras 
bonita le digo por esa cara me pagaron 10 arias que era murieca de exhibici6n me dice, 
ah este me dice no es que tu eres mujer igual te han de ver aguantado por to que hacias 
y ademas tu nunca a faltado, alga pero si se supone que en un trabajo tu no puedes faltar 
por faltar, desde cuando yo un dia en GIMSA deje empece a conseguir trabajo, es porque 
no te pagaba mucho para Ia que trabajaba y no te daban este las utilidades eran muy 
poco, entonces hubo Ia oportunidad y yo a hable con xx.xxx me iba 7 y media de Ia 
manana a las entrevistas, para que no se dieran cuenta que en el otro trabajo que 

T: Claro se estaba cambiando 

H: Cambiarlos, y como elias me cambiaron al Albanborja porque ya tenia 3 afios estable 
era de las 7 y media a 6 y 15,eh yo mismo to voy a pensar me daba seguir aqui o en otra 
empresa Ia encargada de ese senor era Ia unica que atendia el telefono atender el 
telefono del personal entonces Ia senora de recursos humanos me dice que usted ya el 
Junes ya empieza con nosotros 
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T· En que empresa era esta 

H: De Guinsa pase a Creditos Econ6micos 

T: T Creditos Econ6micos 

H: Si entonces alia estaba tambien una amiga que habia trabajado en Guimsa, entonces 
me acuerdo que me ded a ~usted sabe hacer dep6sitos? Si le digo, y yo no sabia hacer 
dep6sito yo lo (mico que sabia en Guimsa yo igual me iba todos los fines de semana para 
no pasar con mi mama los fines de semana entonces como era que me cambiaba 4, 5 
veces de casa entonces yo le decia no me mandaren a trabajar y ya me ganaba un 
dinero extra y no pasaba con ella, y ella me dice mija pero tu solas me dejas los fines de 
semana y yo le digo no 

T: Y Creditos econ6mlcos aprendi6 hacer dep6sito 

H: Aprendi lo que era, yo entre como vendedora, me acuerdo que fue dificil porque habia 
cosas que yo no sabia y desde alii me enseriaron las chicas v me queda trabajando los 
medios dias para no irme a Ia casa y me quedaba aprendiendo entonces aprendi como 
se dice todo en GIMSA yo ya lo sabia, y cuando de ahi me meti a Ia caja a ver como 
cobraba y asi fue que poco a poco fui ingresando, lo que era entrega, lo que era caja, y 
me acuerdo que ese tiempo las computadoras pasaban en las computadoras pero en el 
Albanbo~a no, no perd6n en Garzocentro y me decian oye falta una cajera ;no sel le 
dedan y me dicen tu sabes cobra en Ia computadora, yo slle digo pero yo no sabia yo no 
tenia ni idea entonces este me puse acordar, a justo ayer lo vi a Nelson Guin y nos 
fuimos a comer y llego ahi, me acuerdo que se acerco y me dice que un dia, el no se 
acodaba de todas, que era todo factura y me dice que yo era muy rapida en esa caja y 
nunca falto dinero y el dijo que era muy cuidadosa entonces por eso me se resinti6 
cuando me pasaron Albanborja entonces se resintieron un poco con el y me mandaron a 
Garzocentro igual era en las noches entonces me dice que si voy a ir, y yo lo se 

T: Pero Helen usted es una mujer que tiene muchos recursos. Usted sabla defenderse 
bien 

H: Eso lo que me decia mi hermano, que si dice que no le has conseguido trabajo en 
Credito pero mami si le estoy consiguiendo Ia entrevista ya iba a pero el tenia que 
defenderse, y que te dijeron en Ia entrevista*, pero le hubieras dicho que si que trabajaste 
en un almacen pequerio y dile todo si. si que ya estado adentro los compalieros te 
enserian, no me dice si he sido tendero no quede nada que ver ademas le digo yo no 
puedo hace mas por el yo tampoco no soy el duelio o jefe de recursos humanos para 
decir1e ya c6jalo 

T: Claro 

H: Yo consegui Ia entrevista a mi me entrevistaron y cuando entre en Creditos 
Econ6micos fui Ia cajera Ia cajera cuadraba, Ia cajera hacia los dep6sitos y todo y me 
acuerdo que una semana habia una persona enseriandote pero igual iba una persona 
haberte en Ia noche los cuadres 9. 10. 11 de Ia noche cuadraban y al principia tenia que 
cuadrar todos los reportes y todo, en ese tiempo Ia cajera llevaba Kardex del almacen 
imaginese me acuerdo era una caja pequeria nunca me voy a olvidar de ella era un relajo 
un desorden Ia jefa del almacen como que tenia 30 alios en Ia empress era muy 
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problematica no era perfeccionista porque a mi me gustaban las casas asi. entonces 
cuando llegue un dia me dice usted es muy buena cajera pero como Kardista dice no 
vale, me dice asi que usted este afio nova estar con nosotros. entonces yo le digo, sabes 
que yo no voy a rogar. yo me quedo y me dice ay usted si que es urge Ia le digo no yo 
cuando quiero aprender algo to aprendo v aprendo, y estaba s61ita en caja 

T: Pero que es to que me esta diciendo, que cuando quiere hacer algo to aprende 

H: Y eso es lo que yo me digo a veces, tengo que salir adelante 

T: esa tristeza Ia vamos a dejar atras. mire usted dijo Ia tristeza me hace daiio a mi y 
hace daiio a mis hijos tengo que luchar par mis hijos voy a superarme, no quiero que 
nadie me haga reproche si puedo. quiero realizarme puedo hacer muchas cosas ademas 
hablo y usted tome todas las oportunidades que antes se le presentaron y luego cont6 su 
historia en Ia empresa. Quiere que esta semana cuando se sienta un poco triste quiero 
que se acuerde de todo lo que tiene porque luchar. Ia Helen luchadora, que quiere que se 
vaya esa tristeza y se va air esa tristeza y esta semana quiero mandarle una tarea que 
va hacer y me Ia va a traer para Ia pr6xima semana y es investigar de 2 carreras que a 
usted le interese de ja contabilidad y enfermerla quiero que en verdad llames a Ia 
universidad y investigues los cuales son los horarios, los costas que cuanto tiempo duran 

H: Si he averiguado porque en Ia Universidad de Ia catedra como que salian como a Ia 
una y ya no van a parar y ya tengo los reportes consegui en Ia universidad de Guayaquil 
de Ciencias Medicas y justo el viemes ya recorte Ia hoja 

T: Ya esta semana va a llamar por telefono. va a llamar y va averiguar y Ia otra semana 
que nos vemos va a traer toda Ia informaci6n de las 2 carreras que Ia universidad de Loja 
cuesta tanto, tal dia de Ia universidad de Guayaquil tal, Ia Laica ral y tal. cat61icas tal para 
ver solucionesj y usted le va a decir a Nixon aunque usted esta investigando las carreras 
porque eso le he mandado hacer y eso le he mando hacer y tiene que averiguar y para Ia 
pr6xima semana me tiene lista Ia informaci6n porque usted tiene que salir de esto y 
pasito a pasito pasito, pasito el pr6ximo domingo yo quiero que usted este estudiando v 
me cuente mire que ya estoy estudiando ya me van a ofrecer trabajo y usted va a salir 
adelante porque usted es una mujer luchadora 

H: Si porque no quiero volver a sentir eso que senti 

T: No, ya no piense en eso, dejelo atras olvidese de eso que paso trate de dejaria atras y 
horita mire hacia delante hacia el futuro usted quiere ser un ejemplo para sus hijos, darle 
to mejor y entonces usted se va a concentrar en eso, encontrar Ia carrera 

H: Si 

T: (.Como se siente? ahorita, despues de Ia entrevista (.como se siente? H: muy bien, 
con animo . 

T: esta semana tiene que investigar bien para Ia tarea 

H: Si 
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T: recuerde buscar informacion de las carreras, los horarios y costos. Y cuando va 
buscando va en el camino conversando con el el fin de semana mira que Ia, universidad a 
tal hera, esta universidad tal dia 

H: Yo si le digo 

T: Ya perc ya con Ia informacion en mane. Esta bien, bueno lo dejamos ahi, <,C6mo se 
siente? 

H: mejor. tranquila 

T: me alegre usted tiene Ia fuerza . 

H: Gracias doctora. Ah. Voy aprovechar air al cyber 

T: Va al cyber 

H: Si 

T: Bueno Helen entonces, gracias, por haber venido. Quedamos para el pr6ximo lunes a 
Ia misma hora . 

H: si. Gracias a usted 

T: No se olvide de hacer las tareas 

H: No. gracias, Ora . 

T· Gracias a usted. hasta fuego 
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Sesi6n 4 

T: Hola Helen como esta? 

H: Bien, me demore un poquito porque ya venia y mi esposo me cambio de carro y dice 
que le iban a dar un perrito por aca dentro, en Chongon 

T: va aver un perrito 

H: siva haver un perrito que levan a dar, entonces yo le digo (,vas aver el perrito? Ya . 
ya, (,06nde es? le digo es en el cyber, dejame las llaves que yo te dejo las otras 

T: Ah perc que van a coger ese perrito para Ia casa 

H: Ya nosotros tenemos en Ia casa un Pastor Aleman y una pequeriita yes un hermano 
del Pastor Aleman le digo y mi casa es pequena, casi es de este ancho asi largo 

T: pero tiene un jardin grande me ha dicho 

H: el jardin si, pero tratamos de que los perros duerman adentro, en Ia neche ellos casi 
siempre se nos salian a Ia carretera y ya cercaron, ya ahorita los dejo afuera. cuando las 
dejaba adentro mas que todo Ia pastor aleman era el relajo que hacian. como cierto una 
vez me abri6 Ia refri, estaba encima abri6 Ia refri se comi6 un ceviche, se comi6 dos 
tortillas de verde, media pechuga de polio, abri6 Ia mantequilla se habia comido como 
media mantequilla y habia abierto el paquete de pan, y se habla comido medio paquete 
de pan 

T: hay perc que perro (,es perro o perra? 

H: es una perra 

T: pero que bandida 

T: bueno cuenteeme como ha estado, investig6 lo de las universidades 

H: si, pero Ia Universidad de Guayaquil tengo que irme hasta alia, no es que -emana, y yo 
irme a Guayaquil usted sabe que es bien complicado, entonces ya le dije a un amigo que 
valla alia y dice yo voy esta semana para alia, igual le digo anda investigame que era 
compariero del colegio, va me dice Helen, yo te averiguo, porque en Ia Cat61ica si 
averigOe es hasta las dos de Ia tarde, una a dos de Ia tarde 

T: (,Cual carrera? 

H: en Ia de enfermeria 

T: en Ia de enfermeria 

H: si. entonces 

T: (,todos los dias? 
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H: Todos los dias 

T: ya 

H: es en las malianas, porque ya ahl si ya habia averiguado, y hasta confirme por eso es 
que yo decia bueno como ya Ia nina sale el otro alio ya sale mas tarde 

T: clare y podria 

H: aja y podria ira Ia universidad en las mananas, como ellos entran siete de Ia manara, 
entonces yo pod ria ocupar toda Ia maliana 

T: clare las dejaria en el colegio y ya se va a Ia Universidad 

H: aja, asi seria, si Dios quiere, vamos a ver 

T: ~ Y le converso a Nixon? 

H: si, el me, de ahi el no me dijo nada, me dice asl averigOese lo que sea mas barato, 
este "mingo hay una marcha y examenes 

T: ah ya 

T: ~entonces Nixon si le daria el visto bueno para que usted estudie? 

H: o se no me dijo ni si. ni no, tampoco no me puso negativa 

T: ya, eso fue 

H: si , no, no me dijo, ni me lo neg6, ni me lo afirmo, ni me hizo mala cara, me dijo ha ya, 
naca mas 

T: ~Yen alguna otra Universidad investig6? 

H. en las demas casino dan, en las demas pagadas no dan en Ia (mica que dan es en Ia 
Universidad de Guayaquil, Ia universidad porque Ia de Loja es a distancia, Ia del Pacifico 
tampoco dan, que son las mas cercanas 

T: La Laica? 

H: La laica tampoco, yo tengo media beca en 
Ia Laica 

T: Si me acuerdo que me cont6 

H: Si, el compaliero del Colegio que le digo el esta estudiando ahi y no, el ya pregunto y 
no hay 

T: y entonces ya Ia veo como que esta mas inclinada hacia enfermeria, que hacia 
contabilidad 
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H: primero porque me quedaria cerca como le dije de! trabajo, si estoy buscando algo 
mas cerca. para no irme tan lejos a guayaquil y como van hacer como ya le dije el 
hospital aca igual y tambien, volver a los numeros tend ria que volver. rae no. no es tanto 
Ia idea volver donde yo trabajaba, le dije que yo fui Ia que me retire y puedo regresar 
cuando si Dios quiera cuando yo pueda, tampoco descarto Ia idea de volver a estudiar 
eso no 

T: pero usted imagin{mdose de aqui a cinco alios o sea en que le gustaria realmente 
trabajar mas con los numeros o mas con personas 

H· yo digo estar mas con personas porque yo ya me he encerrado en los numeros y 
nunca me gusto estar encerrada, cuando yo empece ha trabajar en Guimsa este ha mi 
me pusieron en el mostrador principal en Ia entrada, siempre vela un poco de gente 
conversar y conociendose, y cuando viene me dice no, yo estoy encerrada, era un de 
bisuteria, yo digo, encerrada ahi yo lloraba, yo no quiero estar alia decia, no es que Ia 
jefa te quiere, porque eso que. te tiene, no es que yo no quiero estar ahi encerrada, en 
mementos yo me salia para no estar encerrada, cuando ella pasaba yo me entraba de 
nuevo, cuando yo entre en crooitos econ6micos volvi a trabajar con el publico, en caja y 
iodo eso , igual dejaba Ia caja me iba a atender afuera porque no me gustaba estar 
encerrada ahi. entonces eso me decia mi Mizoa. a ti le gusta. yo he visto las cajeras se 
sientan ahl podran ver los cfientes amontonados y son incapaces de aunque sea 
atendenos, viene se le acerca a usted. bueno que le gustaria, que le muestro hasta 
mientras no, pero no. no Ia hacian usted si Ia hace ' le digo porque a mi no me gusta 
estar cruzada de brazos mientras que los otros estim hacienda atgo, entonces cuando 
naci6 mi hijo entonces yo pedi el cambia par el horario que era de Lunes a domingos alia, 
me mandaron aca a jas oficinas me dieron un mejor puesto, eso si. pero estaba 
encerrada como yo trabajaba con los cheques a fecha me encerraron mas. porque era 
una oficina todavia ha ;lave donde nadie podia entrar solamente mi persona, mi jefa y a 
le mas, trabajaba con los bancos y con los cheques imaglnese 

T: claro 

H: cuando entraba ha b6veda igual, tenia que entrar, solo andaba con llaves, ahi trabaje 
5 alios, para mi era horrible encerrada, entonces trataba por Internet conversar, perc 
nunca me gusto estar asi encerrada 

T: entonces para usted es importante relacionarse. estar con personas conversar 

H: sr o sea ce icemos 

T: ya 

H: no, no me gusta, cuando salia a los bancos para mr era genial, mira te toea ir a los 
bancos, entregar los papeleas hay vamos 

T: ~y en enferrneria, este si le gusta poner inyecciones? 

H: si. porque mi mami era enferrnera 

T: ah ya no le da temor porque Ia via de nilia? 
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H: si y mi mami me enserio, o sea en Ia casa soy Ia (mica que inyecta, inclusive yo le dije 
a Ia suegra de mi curiada ella es enfermera, le digo oye cuando quieras llevame para alia 
y ella me estaba enseriando a poner sueros y para mi o se mi suegro estaba ahi y tuve 
que aprender a inyectar Ia insulina, in rectarle el suero, de ley inyectaba solamente como 
se dice solo intramuscular y si v todo el mundo por alia, me dice senora para que me 
venga a ponerme una inyecci6n, o sea mi idea fue cuando yo sail es poner un centro 
Tuxiliar porque yo inclusive me meti a Ia Cruz Roja 

T: ya 

H: a hacer curso de auxiliar de primeros auxilios 

T: ya 

H: pero el dia que nos ibamos a graduar en el cerro nose cual , me entero que estaba 
embarazada y no puede ir al ultimo dia de Ia graduaci6n 

H: si 

T: que nena l-Pero le dieron el titulo, no? 

H: no, porque habia que ir ese dia, pero ya quede embarazada y comence a sangrar y 
tuve que quedarme en Ia casa casi los siete meses acostada ya no pude ir para nada otra 
vez 

T: l,esto fue con el embarazo de Amanda? 

H: de Tmanda si, imaginese justo ese dfa que yale digo viene mi curiada y me dice ya 
terminaste ese curso y que era en el cerro no se cual , pero ahi tenia Ia graduaci6n era 
una serie de simulaciones igualitas, si alguien se estaba ahogando, de todo lo que me 
habian enseriado 

T: ya, ~si le gusto? 

H: si, no le digo hice todo el curso y justo ese dia cuando voy al baric me veo sangre, 
estaba embarazada y corre al medico ya no pude ir 

H: clare 
H: De ahi tuve que estar en cama 

T: y en el Ministerio de Salud tambien hay unos curses para auxiliar de enfermeria 

H: ha ahi no he averiguado 

T: Que son, esos son para auxiliar de enfermeria y duran mas o menos 3 meses 

H: en SECAP fue que vi una vez en el peri6dico una vez que tambien vi 

T: a veces hay anuncios en el peri6dico 
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H: vi SECAP de guayaquil ahi tambiem vi , pero ahi no llame pero si tengo el recede del 
peri6dico 

T: porque esos curses son o sea duran tres meses y tambien le ayudan hasta que usted 
empiece Ia carrara, los estudios formales 

H: los auxiliares 

T: aja 

H: ahi puedo very llamar, ahi encontre, el tunes que hice limpieza encontre el papel que 
yo tenia guardado, cada vez que vela un recorte cogia y lo guardaba 

T: !lame tambilm al Minlsterio de Salud 

H: ah ya ahi no he llamado 

T: ahi ellos saben todos los horarios, puede llamar y averiguar, siempre estan 
empezando 

H· es un curso 

T: aja porque son curses refrendados por el Ministerio 

T: Digame l,C6mo seve usted de aqui a cinco alios? 

H: l,C6mo me gustaria?. estudiar lo que yo le digo o trabajando por medio tiempo en las 
mananas, recogiendo a mis hijos, no descuidando mr hogar, no quiere volver a dejartos 
por el tipico trabajo, llegar en las neches, no quiero volver a pasar por eso, cuando pasas 
eso note enteras de nada de tu vida, entonces no quiero volver y sobretodo por Hugo 
Trmando que ya va ha decimo entonces me gustaria es, me gustaria trabajar medic dia v 
estar con ellos en Ia tarde, y seguir con mi marido . 

T: bien 

H: yo siempre he tratado de depender de el, pero el me dice que no tengo yo que 
depende; de el , que yo tengo que arreglarmelas como yo pueda, ya cuando yo no pueda 
o sea algo ahl tendre que llamarto, si yo puedo arreglarmela sola yo tengo que hacerlo 
sola, el concepto que el me dice es que un dia que el falte yo no tengo que solo depender 
de el. me dice tiene que aprender a defenderte hacer las cosas tU sola como si el no 
estuviera 

T: 0 sea que ella impulsa realmente a que usted sea mas independiente 

H: En una parte si que yo no dependa de el. le digo oye Nixon ven. pero que no puedes 
hacerto tu sola. Entonces cada vez que yo lo hacia como segun yo pensaba que esta 
bien, a el no le parecia. entonces me dice que asi el se enoje, que asi ha el no le parezca 
que igual que yo to haga, entonces yo le digo si perc es muy facil decirlo perc una cosa 
es lo que me dice, utiliza palabras que utiliza no, son poco duras y groseras no. entonces 
le digo a veces espero preguntarte a ti 

T: Y Nixon le ha conversado, han conversado acerca de las sesiones si usted esta 
viniendo, algo 
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H· El me pregunta si entonces y le digo que hablamos de todo, como yo le dije ha 
cambiado, ha cambiado bastante desde que. el sabe que yo vengo a hablar con usted , 
ha cambiado bastante 

T: El ha cambiado bastante, que bueno 

T: Y digame una cosa y han estado comiendo 
juntos? 

H: El fin de semana lo hice, el desayuno si vengan a desayunar. entonces tenia una 
matine y el no se fue con nosotros a Ia misa y no alcanzo a limpiar a Ia piscina y dice 
vayanse ustedes no mas que ya es tarde, dice me pasan recogiendo rara ir a Ia matinee 
entre como el ya habfan limpiado Ia piscina y estaban las primas entonces dice mi hija 
mami, papi yo ya no quiero ir mejor me baric y el papa dice de verdad me dice mija, que 
conste que tu dijiste que no vamos. se desvisti6 enseguida y me ahorre ese dinero con 
ese regale, entonces se iban a Ia piscina, le digo bueno van a comer primero o se van a 
Ia piscina, no es que dice despues, ellos se meten ahorita salen 4. 5 de Ia tarde le digo 
.amos para que comamos todos dice no que coman ellos despues comemos nosotros, Je 
digo no comemos una sola o no comemos 

T: Ya y que paso? 

H: Entonces me quedan viendo los bebes pero es que ahi van a tener que reposar yo le 
digo si pero no van almorzar a las 4 de Ia tarde, ni yo voy a Ia piscina con Ia comida, ya 
bueno vamos a comer todos 

T: Ty que bueno, me alegro mucho, usted con su esfuerzo ha logrado que Ia familia Dase 
mementos agradables, juntos 

H: yo les dije o comen horita o no comen por que yo no voy a estar sirviendo, porque era 
Ia costumbre de que tmami quiero comer! Bueno copia y les servia los dos y le digo vas 
a comer tu, me ;no horita no! Y se quedaron en el cuarto y yo ya habia terminado con 
todo ya iba recoger mami ya que quiero comer levlmtate de nuevo es imposible 

T: Entonces usted se le ha puesto como con las reglas mas claras 

H· Si, yo le dije no o comen horita o no comemos, o comemos todos ya en merienda, ya. 
va dicen se los quedaba viendo a los dos dice mami si viste como eres, no tu mama tiene 
Ia raz6n de igual ahl comieron todos que es media hera esperaron y se fueron a Ia 
piscina si un frfo que hacia el dia 
domingo 

T Si esta loco el clima . 

H: Esa agua en Ia piscina era tria e igual cuando vinieron a las 9 mami ya tengo frio, 
mami 

T: Bueno perc me alegro mucho que hayan heche eso 

H· Si, ya los estoy hacienda que uno coman porque era igual fastidioso que yo ya recien 
iba a reposar mami ya quiero comer, otra vez a Ia cocina ya el terminaba de comer. ya 
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eran las 5, 6 de Ia tarde venian mis hijos mami otra vez a comer. otra vez en Ia cocina. o 
sea el domingo desde Ia manana pasaba solo metida el Ia cocina, entonces me dice pero 
tu los has acostumbrado mal, entonces soy yo Ia culpable de que las situaciones pasen 
asi, a ver hagamos las cosas asi, entonces el tambien es culpable de las cosas que 
pasan 

T: No se trata de ser culpable o no culpables, todos tenemos algo que ver 

H: Claro 

T: 0 sea tanto como Nixon, como los bebes. como usted, todos comparten, y a lo que el 
nirio mas le afecta al otro 

H: No entonces ustedes vertm como comen, o sirvo horita yo no voy a estar sirviendo a 
cada rato 

T: Me parece bien y funcion6 

H: Ah ya dice entonces vamos a comer todos ahoma, como ya eran Ia 1 de Ia tarde 

T· Ya 

H: Y salimos tarde de Ia iglesia, no antes de Ia 1 eran, hay dicen todavia no tenemos 
hambre, o sea tenian Ia mania que cuando s1empre reposaba ellos ya no da hambre, ah 
comer el uno comi6 por alla el otro comia aca en el cuarto y yo tenia que estar sirviendo 
alia y desde Ia cocina caminando con los platos hacia los cuartos y otra vez llevando los 
platos al cuarto no. no. no todos comemos en Ia mesa 

T: si eso es bueno 

H: lo que me pregunto fue el otro dia fue que. el domingo pasado pasamos por Valle Tlto 
entonces fuimos a ver las casas y me dice a ver si compramos una casa ahi pero los 
gastos se aumentaria y todo eso. por mi no hay problema le digo entonces en Ia casa 
tenemos un terreno a un lado pero creo que el terreno "o esta legalizado 

T: No, no me ha contado 

H: pero los tiempos pasaron como el no se lleva con mi suegra no tiene contacto con Ia 
familia, entonces le digo vamos esos 15 alios Ia abogada cuando yo le hable hace 
tiempo, despues por 15 alios puede hacer legalizar Ia acta de posesi6n y legalizar tu 
terreno y le digo y empezamos a construir en nuestro terreno y luego Ia sacamos a 
credito que nos va a salir menos, entonces hagamos un cosa conseguimos unos amigos 
de arquitectos para ver el terreno y hacer los pianos y todo eso, entonces me hizo caso y 
el terreno es pequeno no es grande no se acuerda de sus primas de sus tios, que sea 
afiliandose a algo pero como en familia , entonces estamos en eso. entonces me dice oye, 
tu sabes, yo le hablaba de arquitecto porque yo se como le gustada a el que quede Ia 
casa, entonces me dicey a ti (,Como te gustaria? Porque tambien va hacer tu casa, ami 
me gustarla que en el cuarto grande tenga un gran balc6n y con esos azulejos tipos 
antiguos pero tambien tienes que decirfe eso al arquitecto, me gusto como ello dice 

T: claro 



• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

H: porque el sabe porque lo dice y asi van a salir las cosas, asi es v se acabo 

T: osea que tomo en cuenta su opini6n, esta vez. que bueno 

H: asi es 

T: pero que maravilla Helen me alegro 

H: si y lo van a buscar y me dice, entonces esta con una amiga que tuvo problema con el 
esposo desde hace mucho tiempo y ella va y me cuenta todo inclusive ella andaba 
con otra persona y a mi me molestaba porque ella me tomaba y venia disque a mi 
casa y Ia otra persona Ia venia a ver. entonces mi esposo se entero y me dice si es 
que ella va hacer sus cosas que las haga sola no contigo pero ella ya tenia problemas 
con este sef'lor, el esposo de ella desde antes, entonces ella me comentaba, entonces 
ella me llamo diciendo que queria hablar conmigo. entonces me dice mi esposo ni se 
te ocurra que tienes Ia comisaria de Ia mujer como de nuevo me llamaba a mi me dice 
si se lo busco es porque se lo merece, que dices que se lo merece, no ves que ella 
han hambre, ah comer el uno comi6 por alia el otro comia aca en el cuarto y yo tenia 
que estar sirviendo alia y desde Ia cocina caminando con los platos hacia los cuartos 
y otra vez llevando los platos al cuarto no. no. no todos comemos en Ia mesa 

T: si eso es bueno 

H· lo que me pregunto fue el otro dia fue que, el domingo pasado pasamos por Valle Tlto 
entonces fuimos a ver las casas y me dice a ver si compramos una casa ahi pero los 
gastos se aumentaria y todo eso, por mi no hay problema le digo entonces en Ia casa 
tenemos un terreno a un !ado pero creo que el terrene lo esta legalizado 

T: No, no me ha contado 

H: pero los tiempos pasaron como el nose !leva con mi suegra no tiene contacto con Ia 
familia. entonces le digo vamos esos 15 af'los Ia abogada cuando yo le hable hace 
tiempo, despues por 15 af'los puede hacer legalizar Ia acta de posesi6n y legalizar tu 
terreno y le digo y empezamos a construir en nuestro terrene y luego Ia sacamos a 
credito que nos va a salir menos, entonces hagamos un cosa conseguimos unos amigos 
de arquitectos para ver el terrene y hacer los pianos y todo eso. entonces me hizo caso y 
el terrene es pequef'lo no es grande no se acuerda de sus primas de sus tlos, que sea 
afiliandose a algo pero como en familia, entonces estamos en eso, entonces me dice oye, 
tu sabes, yo le hablaba de arquitecto porque yo se como le gustada a el que quede Ia 
casa, entonces me dicey a ti l,C6mo te gustaria? Porque tambien va hacer tu casa, ami 
me gustaria que en el cuarto grande tenga un gran balc6n y con esos azulejos tipos 
antiguos pero tambien tienes que decirfe eso al arquitecto, me gusto como ello dice 

T: clare 

H: porque el sabe porque lo dice y asi van a salir las cosas, asi es v se acabo . 

T: osea que tomo en cuenta su opini6n, esta vez. que bueno 

H: asies 
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T: pero que maravilla Helen me alegro 

H: si v to van a buscar y me dice, entonces esta con una amiga que tuvo problema con el 
esposo desde hace mucho tiempo y ella va y me cuenta todo inclusive ella andaba con 
otra persona y a mi me molestaba porque ella me tomaba y venia disque a mi casa y Ia 
otra persona Ia venia a ver. entonces mi esposo se entero y me dice si es que ella va 
hacer sus cosas que las haga sola no contigo perc ella ya tenia problemas con este 
senor, el esposo de ella desde antes, entonces ella me comentaba, entonces ella me 
llamo diciendo que queria hablar conmigo, entonces me dice mi esposo ni se te ocurra 
que tienes Ia oomisaria de Ia mujer como de nuevo me llamaba a mi. me dice si se to 
busco es porque se lo merece, que dices que se lo merece, no ves que ella que ella es 
que le apuesto los caches at marido, si perc el marido no sabe, me dice aah osea que 
esc es Ia ni me acuerdo que fue que me dijo, osea que esa es Ia, Ia Ia salva de que el 
marido le pegue, le digo el marido le esta pegando porque un poco hombre, porque si el 
sabe que to enqaria o no Ia quiere dejela, perc porque le va a pegar, entonces me dice 
bueno es que acaso tu eres Ia comisaria de Ia mujer y por esc te esta llamando a ti 
entonces le digo bueno :·Ja me estaba llamando para comentarrne que el marido le habia 
pegado, el me dice t,Oue hago? Yo que te puedo decir que hagas, paso algo mucho mas 
grave, Ia familia le dijo que si prefiere Ia Familia o el, ella igual sigui6 con el, que le voy a 
decir yo ahora a ella, pues no. entonces ella me decia, mira que quiero ir contigo para ver 
t,Oue hago? Yo note puedo decir" nada, tu tienes que poner una balanza a tus cosas 
porque ella no ha tiene hijos con el porque ella tiene problemas para tener hijo 

T: ya 

H: perc o sea no tiene ni un problema, le digo bueno mi esposo es responsable, nunca 
me a dejado sola que tiene sus cosas positives v sus cosas negatives 

T: como todo el mundo 

H: perc como todos, perc yo le digo yo tengo mis hijos, yo tengo que pensar en mis hijos 
no te ngo que hacer como mi mama, que era, mi mama, que por capricho cogia vamonos 
y nos hacia dorrnir en casa ajena en el piso, mas que teen a mi porque mi riaria no tenia, 
o si tenia una casa de una amiga trabajar y yo tenia que sentarme con ella horas y horas 
estar s ahi sentada en Ia cocina, tal como si fuera una empleada, entonces yo digo yo no 
quiero que mis hijos pasen esc, digo, el a mi no me a golpeado, Ia (mica vez que me alzo 
Ia mane fue en el parque, perc ello reconoci6, de ahi el no me a golpeado, me trata mal 
verbalmente perc no es que me a golpeado, o sea hay cosas que ya tienen un 'imite y 
ella, no me gustaba porque iba ala casa y hablaba mal de mi esposo, porque yo Je dije 
que el me dice que porque yo no salgo con otra persona, entonces me dijo, l.lu no to haz 
engariado? Yo no le digo, en que memento si naso con mis hijos, me dice hay perc 
deberias hacerlo para que el, usted cree que es una amiga con Ia conciencia que tiene 

T: no, no, no esta bien que ella Je de males consejos, para que una pareja perdure es 
mejor tener fidelidad 

H: no se. no se to permiti a mi mama no se to voy a permitir a nadie porque si mi mama 
me hablaba mal de el , osea el hasta ahora no me deja sola, como me a dejado mi papa, 
mi mama un dia me pego por eso 

T: asi es, de todas maneras Nixon a estado siempre con usted . 
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H: yo le digo el es responsable con sus hijos 

T: asies 

T: bueno yo hoy le traje esto de aqul, que se llama el tren de los sentimientos, que es 
algo para mejorar Ia comumcaci6n con su pareja, osea en este caso con Nixon y esto 
creo que Ia puede ayudar bastante, mire, es una manera, porque muchas veces cuando 
alguien nos hace algo, nosotros nos ponemos bravos y reaccionamos ahhh .... , nos 
ponemos a gritar o. insultamos. hablamos alto v1ste tu que esto y que tu y que no se 
cuanto 

H: en cambio yo, cojo y me callo 

T: ya 

H: porque yo preferiria que me digas todo lo que sientes en ese momento por que tu te 
tragas y te tragas y llega un momento en que tu vas a explotar y no se de oue me vas a . 
yo no me voy a acordar todo lo que te he dicho, pero en cambio tu si 

T: pero usted se queda, mas bien callada 

H· yo me quedo es callada, si 

T. ya pero eso tampoco es bueno, 

H:si 

T: peque uno tiene que aprender a decir y a expresar lo que uno piensa 

H: como que me ... 

T: aja es importante expresar, entonces esta es una formula que usted se Ia puede 
ensenar a Nixon o sacarle una copia para que cada uno tenga una, de c6mo tenemos 
que expresar las cosas, entonces por ejemplo, cuando, siempre Ia f6rmula es Ia misma, 
cuando puntito. puntito, yo siento, yo pienso y Ia pr6xima, entonces un ejemplo. Cuando 
llegas tarde en Ia noche yo siento. <,Que siente usted? En el coraz6n. Yo siento 
preocupaci6n v angustia. 0 sea yo pienso que algo pudo haberte ocurrido. Y Ia proxima 
vez. proxima, te pido que me IJames. Entonces es una formula para expresar lo que 
sentimos o lo que pensamos de una mejor manera y que nuestra pareja nos comprenda, 
ya, entonces aqui bueno donde estabamos mas o menos aqui. T ver entonces quisiera 
que practiques ahora y me explique una situac16n supongamos que yo soy Nixon y le 
digo que rio quiero almorzar con ustedes hoy porque estoy cansado y Ia verdad que me 
quiero queda mas en el cuarto y no. no. tnol. iYa! 

H: No le digo que primera y segunda 

T: Usted como el tend ria que decir usted a el 

H: Cuando comerias 

T: No, Cuando tu no quieres comer con nosotros 
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H: Ya ya yo siento que es importante que te reunas con nosotros, que compartas con 
nosotros en Ia mesa 

T:Ya 

H: Ye pienso que, hay que aprovechar esas horas que estamos juntos a lo maximo, y no 
desperdiciar que tu este a un lado y los nirios al otro lado, Ia pr6xima, jla pr6xima vez no 
te sirvol 

T: No pues, Ia pr6xima vez me gustaria que cuando yo te llamo a comer, vengas, ya o 
sea 

H: Ah ya 

T: esto de Ia pr6xima seria se refiere a Ia cosa que Ia persona hizo 

H: ah ya 

T: Por ejemplo, puede ser una situaci6n que, me estoy inventando, que cuando tu o 
quieres ir a misa con nosotros 

H: Ya 

T: Yo siento que tal vez, yo siento mucha pena 

H: Ya 

T: Yo pienso que no quieres estar con nosotros 

H: Ya 

T: Por lo tanto 1a pr6xima vez, me gustaria que nos acomparies 

H: Th ya, asf ya 

T: si 

H: Para todas las situaciones 

T: Para todas las situaciones asi seria, a ver practiquemos otra vez le doy otro ejemplo, 
supongamos que Nixon jya!, que usted tuvo un pequerio choquecito en el carro y lo 
llamo, bueno Nixon el llego y vio el carro chocado y se puso • urioso 

H: Es que ese se parece ami vida 

T: Ya, poreso 

H: Ese dia cuando choque el carro 

T: No pero algo que el hizo, usted choco el carro y el hizo algo que no le gusto a usted, 
se puso bravo, le reclamo, no le pregunto como usted estaba 
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----- --------

H: T ver, cuando llego el pregunto primero que le paso al carro. 1Yo siento que no le 
importo, que me paso a mi primero. y yo siento que mas importante es el carro c le lo que 
a mi me ha pasado y Ia proxima vez que pregunte primero que me pasa a mi 

T: Me gustaria 

H: Me gustaria que pregunte que me paso ami, antes de que le pas6 al carro 

T: Aja, exacto 

H: Ya 

T: Esto de aqui es como usted le gustaria que el reaccione 

H: Ya 

T: Ya. esto es como el reaccion6, que sinti6 usted, que pens6, y como le gustaria que el 
reaccione en caso que esto vuelva a ocurrir 

H: Ya, esta bien 

T: ya, entonces quiero que lo practique y si puede sacarfe 
copia se lo explique tambilm a Nixon 

H: Ya 

T: Porque esto es algo que mejora mucho como nos comunicamos v esto va a mejorar Ia 
relaci6n 

H: Todo lo que nos guardamos decirlo 

T: Aja. todo o que hacemos lo guardamos y esta es una manera de poderlo decir de una 
manera que el otro Ia comprenda 1Ya! Sin ponernos rabiosos, o sin guardarnos las cosa 
que jtampoco es bueno! 

H: Ya 

T: Como lo ve? 

H: Si esta muy bueno 

T: Ya, alguna otra cosa, que quieres que conversemos hoy 

H: No, estoy bien . gracias Ora . 

T: Gracias por confiar en mi. Como se siente? 

H: muy bien, muy bien 

T: Me alegro que aunque sea si le haya servido mi sesi6n , bueno entonces ya seria 
hasta Ia pr6xima sesi6n 
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H: ya 

T recuerde exphcarle a Nixon esto para que el tambien lo interiorice y traten de practicar, 
no 

T· ahora nos vemos de aqui en 15 dias no este lunes si no el que sigue .. 

H· bueno Ora. gracias 

T· Gracias a usted 

H: ya esta bien, ya gracias por todo 

T: bueno, no gracias a usted 
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SESION 5 

T: hola Helen, £.COmo ha pasado? 

H: bien 

T: que me trae de nuevo?, se ha pinta do el pelo ... 

H: ah, silo que pasa es que tengo unos familiares, son mas este como se llama, a pintar 
entonces me dice es chaleno no se que cosa y ya y se aclaro demasiado 

T: pero seve bien 

H: pero se aclaro mucho parezco un sol 

T: pero esta bonita para que 

H: rei amos, por lo que le hacemos at pelo 

T: de tanto pintarse 

H: de tanto pintar o te lo sacas o dijo asi y yo le digo si pero si mi cabello es tan claro 
seguro se ve mas si mi cabello es claro o sea se ve mas, esta demasiado claro .ero 
tendre que acostumbrarme 

T· y que le parece a Nixon ese color? 

H. el no dice nada, pero si le gusta creo 

T· no le dice nada 

H: nico que me d1ce que no me corte et cabello 

T: ya 

H: me dice entonces site cortas el cabello que te va a decir 
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T: es mejor asi 

H: no, yo le decia por cortarme el cerquillo me dice mejor 
no 

T: y como van las investigaciones de los estudios 

H: bien, bien, aunque no tuve mucho tiempo porque era Ia semana del cadete, pero si he 
averiguado y un amigo que estudia en Ia universidad tambi€m me hizo el favor. r-.o pude 
ir, pero esta semana voy 

T: ok 

T: yay que mas ha habido, como estan las cosas en Ia casa? 

H: todo bien, estamos mucho mejor doctora 

T: ya, cuenteme 

H: bueno hemos estado comiendo juntos y salimos tam bien al cine con los nirios 

T: fueron al cine 

H: si, estaban dando una pelicula para nirios, y me sorprendi6 que fue idea de Nixon ir, 
me dijo, alista a los ninos que esta pelicula parece bonita para ellos. los nirios 
encantados, imaglnese, y yo rapido prepare todo y fuimos al cine del riocentro . 

T: que bien 

H: si el me dice que me han hecho bien las charlas con usted doctora, dice que me ve 
de mejor animo 

T: el Ia ve de mejor animo, y como se siente usted? 

H: yo bien, Ia verdad es que me pongo bien cuando estamos mas tiempo juntos, los ninos 
tambien estan contentos, hasta Tmanda ha estado mas con el capa y eso es bueno para 
ellos . 
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T: clara 

H: ya o sea incluso tambien que Hugo Armando ha estado mas tranquilo. Estamos mejor 

T: que buena, me alegro 

H: queria decirle que tengo una amiga que tambien quiere venir a Ia consulta, usted Ia 
puede ver? 

T: no creo, porque ya no voy a venir aca a Chongon, pero sin embargo tengo una 
companera que si va a seguir atendiendo aqul, Ia duena del consultorio, y a lo mejor 
puede hablar con ella para que se pongan de acuerdo y hagan una cita . 

H: yo ya le habia dicho que creia que usted no venia mas pero igual le pregunto 

T: yo con usted termino aqui, pero mi amiga es excelente y Ia puede ayudar tambien 

H: bueno, ah, he visto que van a hacer un hospital aqui cerca 

T: donde 

T: Tqui en Ia via a Ia costa, estoy pensando que alii puedo trabajar como enfermera 

T: ;no parece muy bien que ya este pensando en opciones de trabajo. aunque es bueno 
que vaya paso a paso, primero que concrete donde va a estudiar 

H: cree que en Ia cat61ica porque el horario es en Ia manana y me queda mas cerca. Asi 
cejo a los ninos en el colegio y me puedo ir a Ia universidad. No se hasta que nora es, 
tengo que ver si los puedo recoger o como hago, ero es alii creo lo que mejor me 
conviene 

T: ya pronto ha de empezar el preuniversitario, debe averiguar 

H: si , aunque yo tengo media beca en Ia laica, pero igual creo que mas me conviene 
estudiaren Ia cat61ica 

T: me parece bien esta hiendo por buen camino. Que ha dicho Nixon de que usted 
estudie 
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H: al principia no estaba convencido, perc ya me dice que buena. Le preocupa que yo 
tenga tiempo APRA hacer las casas de Ia casa. Perc yo le digo que si puedo porque las 
clases son solo en las mananas, asi que antes de irme puedo hacer unas casas y 
despues al regreso otras, si soy organizada porque siempre trabaje y antes lo hice. Como 
mis hijos estaban chicos pare, perc ahara que se van al colegio me sabra tiempo, yo creo 
que si puedo. Fatima, mi cunada ademas dice que ella me ayuda en cualquier cosa . 

T: entonces tiene el apoyo de nixon? 

H: si. si tengo, el es un buen hombre en verdad, siempre nos ha cuidado 

T: esc es muy bueno 

H: solo se rle porque me he unido mas a mi curiada 

T: mmm 

H: el otro dla a! levantanne me fui a contestar el telefono, me puse al telefono y me ce mi 
cunaea Ia misma tenia mi hermano a y cuantos aries tienes tu y ella conversa y conversa 
y que te fue a. entonces viene y me dice donde estabas y Ia otra era que converser, "y 
que tienen que converser tanto" segun piense cualquier casita que usted quiera 
converser para vernos y ahi hablamos 

del tema 

H: esta bien 

T: buena, granas porvenir, nos vemos Ia proxima semana 

H: gracias Doctora, hasta fuego 
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Registros de Proceso y 
Autoevaluaciones 
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REGISTRO DE PROCESO 

j Nombre de Ia persona I familia: 
Helen Cabrera Plaza de Aviles 

Fecha: I Sesi6n Nro . 
lunes 2 de Marzo, 1 
2008 

Consultantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: Equipo: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 
La paciente llego puntual a la cita y necesitaba contar su historia. La pactente lloro varias veces 
durante Ia entrevista 

1. Cumpliruiento de tareas: 

Reemarque: 
o La fuerza y ganas que ella ha tenido para superarse y culminar el colegio . 
o Sus ganas de superarse con estudios universitarios . 
o Su amor por sus hijos ar querer brindar1es un hermosa hogar . 

Proceso: 
o La paciente esta deseosa de hablar y de contar su historia, ya que piensa que 

asi sera mejor comprendida por Ia orientadora . 
o Fue adoptada a los 20 dias de nacida. No conoce ni sabe quienes l,Son sus 

padres biol6gicos. De esto se entero a los 8 alios de edad, al escuchar una 
discusi6n entre sus padres. Esto le causo pesadillas . 

o Sus padres vivian en constantes peleas y separaciones. 
o Se mudaron muchas veces de casa durante su infancia y adolescencia . 

Inclusive vivieron en Venezuela algunos alios 
o Dice que su madre siempre ha sido conflictiva. Que por eso han tenido que 

mudarse mucho tambien. Su mama le ha pegado con latigo, ella le tiene miedo . 
o La madre le inculcaba que ella debia aprovechar que era bonita para conseguir 

cosas de las personas. Ella no esta de acuerdo con esto 
o La madre le ha sacado muchas veces en cara lo que ha hecho por ella . 
o Volvieron a radicarse en Ecuador cuando ella tenia 21 alios. Ahi trabajando en 

Guimsa conoci6 a Nixon. Su madre no lo aceptaba . 
o La mama escuchaba rumores de que Helen salla de moteles con Nixon, y Ia 

insultaba . 
o La mama siempre ha querido que Helen y Nixon se separen. Helen decidi6 

dejar Ia casa y se fue a vivir con Nixon. Fueron antes enamorados durante 10 
meses. El tenia 19 o 20 alios. 

o Oespues de tener a su hijo Hugo Armando, ella sigui6 trabajando. Su mama 
(lola) le cuidaba al nino. pero Helen le pagaba por esto . 

o Cuando Helen dejo de trabaJar al nacer su hija Amanda, decidi6 estudiar para 
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terminar el colegio. Debi6 retomar desde Ia primaria ya que no el sirvieron los 
papeles de Venezuela. Estudio 4 alios, todos los domingos para terminar el 
bachillerato . 

• Luego queria estudiar en Ia Universidad Cat61ica contabilidad pero ya Nixon 
se opuso. Dejo de estudiar en enero del2007 . 

3. Tecnicas: 
Escucha empatica. 
Hablar el Lenguaje del Paciente . 
Preguntas circulares . 
Connotaci6n positiva 

4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis 
0 Helen sali6 del modelo de su mama para entrar en una relaci6n similar con su ahora 

esposo Nixon . 

5. Tarea: 
Comentarle a su esposo que habia venido a conversar con una orientadora familiar . 

6. Pasos y metas para pr6xima sesi6n: . Tren de los sentimientos (tal vez espero a Ia sesi6n con el esposo) 
• lndagar acerca del modo de relacionarse de Ia paciente . 

7. Fecha pr6xima sesi6n: 
Lunes 9 de marzo del2009, 09h00. Consultorio de Marta Montalvan . 
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CARRERA DE ORIENTAION Y CONSUL TO RIA FAMILIAR 
SUPERVISION Y PRACTICAS 

HOJA DE AUTOEV ALUACION 

PRACTICANTE: Teresa Saldarriaga FECHA: Marzo 2 del 2009 

A . Conductas Facilitadoras Logradas Areas de Crecimiento 
l, escucha empatica 1. fue importante no mostrar sorpresa por su 

historia sino acogerla como algo muy normal 
2. Hablar el lenguaje del paciente 2. fui a entender a Chong6n a una persona de una 

posicion social y econ6mica baja, y esto me hizo 
RACER vestirme y comportarme de una manera distinta a 

lo que lo haria en otro contexte, fue muy util ya 
que la paciente se identifico conmigo 

3. Joning, ganar su confianza 3 . 
4. 4 . 
5. 5. 
6. 6 . 
7. 7 . 
8. 8 . 
Hipotesis 
La paciente repite Ia relaci6n que tuvo con 

SABER su madre, ahora con su esposo. 
Modelo Reconozco ciertas tecnicas al utilizarlas, pero no 
En realidad es una mezcla entre el me quedo en un modelo especifico, talvez me 
estructural y breve, hace falta mas practica. 
Calidez Quiero aprender a dejar a un lado la seriedad en 
Creo que me fue muy bien, y fue importante la consulta, espero con Ia practica poder relajarme 
acogerla calidamente para que se abra 
Entusiasmo bien 
bien 
Empatia Creo que me fue muy bien en esto 
Muybien 
Flexibilidad y Creatividad Espero mas adelante poder desarrollarme en esto 
No pude hacer mucho de esto ya que Ia 

SER paciente se desahogo pnicticamente durante 
toda Ia sesi6n 
Seosibilidad Sensorial bien 
bien 

Situaciones Cootratraosferenciales 
No ocurri6 nada fuerte 
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CARRERA DE OOIENTA06N V roNSULTORfAFAMIUAR 

SUPERVISI6N V PRAcnoo 

HOJA DE AUTOEVALUAC16N 

PRACTlCANTE: Teresa Saldarriaga FEOiA: Marzo 2 del2009 

MIS CONCLUSIONES: 

1. Mi logro mas importante fue: 

Lograr qu e Ia paci e nte se sienta c6 m oda conmigo 

2 . Voy a crecer en: 

Evitar el contenido 

3. A ra[z de este trabajo, me comprometo especlficamente a : 

Prestar mas atenci6n para que nose vaya Ia paciente en contenido y poderla interrumpir 
cuando sea necesario 
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REGISTRO DE PROCESO 

Nombre de Ia persona I familia: Fecha: Sesi6n Nro. 
Helen Cabrera Plaza de Aviles Lunes 9 de Marzo, 2 

2009 

Consultantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: Equlpo: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 
La paciente llego atrasada pues el carro se le habia averiado . 

1. Cumplimiento de tareas: 

Reemarque: 
0 

Proceso: 
• La paciente llega ansiosa a Ia sesi6n. Empieza a hablar inmediatamente y antes de 

poder preguntar1e por Ia tarea ella cuenta que el esposo le pregunto como le habia 
ido en Ia sesi6n y que el habia accedido a venir a Ia consults. 

• Dice que su esposo siempre ha sido responsable en lo econ6mico y que de eso no 
tiene quejas. Pero se queja de Ia forma en Ia que el Ia trata . 

• Hay evidente desconfianza de parte de ambos en cuanto a fidelidad, por los 
episodios que narra Ia paciente . 

• Ademas un problema de comunicaci6n evidenciado por los relates de Helen 
• No salen en familia, no tienen casi actividades ni en familia ni como pareja . 
• Son raras las veces inclusive en las que comparten Ia mesa para desayunar, 

almorzar o cenar juntos. Ella lo hace con los nirios, y el en su cuarto . 
• En Ia pregunta de escala ella le pone a el un 8 como papa, pero un 5 como esposo . 

Dice que le gustaria poder llegar tam bien a un 8. 
• Narra como el le pego una vez mientras ella manejaba el carro, y que otra vez 

tambien utilize Ia violencia empujandola. Ademas que es muy grosero e hiriente 
con sus comentarios . 

• Se le pregunta si ella quiere a Nixon y ella dice que si. Asegura que todavia lo 
quiere . 

3. Tecnicas: 
Escucha empatica . 
Hablar el Lenguaje del Paciente. 
Preguntas circulares 
Connotaci6n positiva 
Preguntas de escala 
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4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis . Helen sali6 del modele de su mama para entrar en una relaci6n similar con su 
ahara esposo Nixon. Hip6tesis comprobada . Esta familia necesita realizar mas act1vidades juntos 

5. Tarea: 
Establecer al menos una comida en Ia que los cuatro compartan Ia mesa . 

6. Pasos y metas para proxima sesi6n: . Tren de los sentimientos (tal vez espero a Ia sesi6n con el esposo) 

7. Fecha pr6xlma sesl6n: 
Lunes 16 de marzo del2009, 09h00. Consultorio de Marta Montalvan . 
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CARRERA DE ORIENTAION Y CONSL'LTORIA FAMD..IAR 
SUPERVISJ6N Y PRACTICA 

HOJA DE AUTO EV ALUACI6N 

PRACTICANTE: Teresa Saldarriaga FECHA: Marzo 9 del 2009 

A . Conductas Facilitadoras Logradas Areas de Crecimiento 
1, escucha emj)atica I. estuve b1en 
2. Hablar el lenguaje del paciente 2. utilice palabras, ademas le comente que mis 

hijos son como de Ia edad de los de ella 
3. Joning. ganar su confianza 3. estuve bien ya que ella me comento que nunca 

HACER ha pedido contarle a nadie sus cosas, recien 
conmigo ha sentido Ia confianza 

4 . 4. 
5. 5. 
6 . 6. 
7 . 7. 
8. 8 . 
Hipotesi 
La familia necesita realizar mas actividades 

SABER juntos, estan viviendo mucho por separado. 

Modelo 
En reahdad es una mezcla entre el Reconozco ciertas tecnicas al utilizarlas, pero no 
estructural y breve. pero definiti\ amente me quedo en un modelo especifico. talvez me 
bajo el paradigma sistematico hace falta mas practica . 

Calidez Mejor que la consulta anterior, me olvide de la 
Creo que me fue bien, presencia de Ia filmadora 

Eotusiasmo bien 
Bien 

Empat(a 
Muy bien Creo que me fue rnuy bien en esto 

SER Flexibilidad y Creatividad bien 
Se me ocurri6 mandarles la tarea de sentarse 
juntos a Ia mesa 

Sensibilidad Sen orial bien 
Bien 

Situaciones Contratransfereociales 
No que yo baya reconocido 
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CARRERA DE ORIENTA06N Y CONSULTORfAFAMIUAR 

SUPERVISI6N Y PRAcnCAS 

HOJA DE AUTOEVALUACION 

PRACTlCANTE: Teresa Saldarriaga FEOiA: Marzo 9 del2009 

MIS CONCLUSIONES: 

1. Mi logro mas importante fue: 

Evitar el contenido , si hubo alga pero no como en Ia primera 
sesi6n 

2. Voy a crecer en: 

La paciencia 

3. A rafz de este trabajo, me comprometo especfficamente a : 

No se, a hacer lo mejor que pueda en mi trabajo . 
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REGISTRO DE PROCESO 

Nombre de Ia persona I familia: 
Helen Cabrera Plaza de Aviles 

Consultantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 

1. Cumplimiento de tareas: 

Fecha: 
Lunes 16 
Marzo, 2009 

Equipo: 

Sesi6n Nro. 
de 3 

Ha cumplido Ia tarea de que compartan juntos Ia hora de Ia mesa. El esposo ha accedido a 
esto . 

Reemarque: 
o Se remarca todo lo que dijo Ia Helen luchadora durante Ia sesi6n . 
o Redefinici6n de Ia palabra depresi6n por Ia palabra tristeza 

Proceso: 
• Cuenta que el pr6ximo alio quisiera estudiar, contabilidad o enfermeria 
• Habla de los cetos que existen de parte de Nixon 
• Retoma el tema de lo que ella llama depresi6n. La orientadora utiliza solo el 

termino tristeza * 
• Se le pide que se siente en una silla representando a Ia Helen triste y que le hable 

a Ia Helen luchadora, explicandole porque esta triste. Menciona entonces los alios 
de negatividad, que su mama no le quiso, las palabras ofensivas que siempre ha 
escuchado de parte de su mama y de su esposo que han sido las personas en las 
que ha confiado, teme que los hijos le hagan lo mismo, y piensa que no hay nada 
que ella pueda hacer bien . 

• Se le pide que a continuaci6n se cambie de silla representando ahora a Ia Helen 
luchadora y que le hable a Ia tristeza. Dice que Ia tristeza le hace dalio a ella y a 
sus hijos, que debe luchar por sus hijos, superarse sin que nadie le reproche nada, 
dice que si puede, que quiere sentirse realizada y que puede hacer muchas cosas . 
Recuerda que ella supo tomar las oportunidades en el pasado, y que no por nada 
duro mas de 10 alios en una empresa en Ia que le dijeron que podia volver cuando 
quisiese . 

3. Tecnicas: 
Escucha empatica . 
Hablar el Lenguaje del Paciente. 
Preguntas circulares 
Connotaci6n positiva 
Silla Vacia 
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4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis 
0 Helen se siente triste ya que es una mujer que siempre trabaj6 y fue 

independiente, y ahora Ia soledad en casa Ia desespera . 

5. Tarea: 
lnvestigar las carreras que le interesan, horarios, costos y conversarlo con su esposo 
Continuar comiendo juntos 

6. Pasos y metas para pr6xima sesi6n: . Tren de los sentimientos . Que es lo que ella quiere ser . Hablar sobre el proyecto de vida de pareja 

7. Fecha pr6xima sesi6n: 
Lunes 23 de marzo del2009, 09h00. Consultorio de Marta Montalvan . 
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CARRERA DE ORIENTAION Y CONSULTORIA FAMILIAR 
SUPERVISION Y PRACTICAS 

HOJA DE AUTOEV ALUACION 

PRACTICANTE: Teresa Saldarriaga FECHA: Marzo 16 del2009 

A • Conductas Facilitadoras Logradas Areas de Crecimiento 
1, escucha empatica I. estuve bien 
2. Hablar ellenguaje del paciente 2. inclusive me visto un poco como ella, de forma 

sencilla, e intento con esto mas mi lenguaje, que 
esto me ayude a crecer en el joining 

HACER 3. Joning, ganar su confianza 3. esta bastante consolidado 
4 . 4. 
5. 5 . 
6 . 6. 
7. 7 . 
8. 8. 
Hip6tesis 
Helen se siente triste ya que es una mujer 

SABER que siempre trabaj6 y fue independiente, y 
ahora la soledad en casa la desespera . 

Modelo 
Me siento mas identificada con el breve a Aunque me baso en el modelo breve, me sal en 
estas alturas igual preguntas relacionadas al estructural. Hoy 

especialmente utilice Ia silla vacia que es 
gestattico 

Calidez Bien 
Creo que me fue bien, 

Eotusiasmo bien 
Bien 

Empatia 
Muy bien Creo que me fue muy bien en esto 

SER Flexibilidad y Creatividad bien 
Tuve que ser creativa con la sill a vacia pero 
Ia paciente respondi6 bien 

Seosibilidad Sensorial bien 
Bien 

Situaciones Contratransferenciales 
No que yo haya reconocido 
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CARRERA DE ORIENTA06N Y CONSULTORfAFAMIUAR 

SUPERVlSl6N Y PRAcncAs 

HOJA DE AUTOEVALUACI6N 

PRAC11CANTE: Teresa Saldarriaga FEOiA: Marm 16 del2009 

MIS CONCLUSIONES: 

1. Mi logro mas importante fue: 

El poder utilizar Ia tecnica de Ia silla vacia , Ia paciencia dijo 
al final de Ia sesi6n sentirse mucho mejor. Creo que fue Ia 
tecnica adecuada . 

2. Voy a crecer en: 

La paciencia, siento que ya no quiero que mejore, y estoy esperando . 

3. A rafz de este trabajo, me comprometo especrficamente a : 

Dar lo mejor de mf. 
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REGISTRO DE PROCESO 

Nombre de Ia persona I familia: 
Helen Cabrera Plaza de Aviles 

Consultantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 

1. Cumplimiento de tareas: 

Fecha: 
Lunes 23 
Marzo, 2009 

Equipo: 

Sesi6n Nro. 
de 4 

Ha cumplido Ia tarea de averiguar lo de las carreras en las universidades. Ademas sigue 
cumpliendo Ia prescripci6n de que Ia familia se siente unidad a Ia hora de Ia mesa . 

Reemarque: 
o Se rescata que ella tiene un excelente sentido del humor 

Proceso: 
• Llega de muy buen animo. Cuenta que investigo en las universidades y que solo le falta 

informaci6n de una universidad que le esta consiguiendo un amigo. 
• Dice que esta mas inclinada por estudiar enfermeria pues le gusta estar en contacto 

con las personas. Recuerda sus alios de trabajo en el pasado y dice que lo que mas le 
gustaba era estar con gente, que cuando le toco solo trabajar con numeros no le 
gustaba 

• Que le gustaria estudiar para luego trabajar medio dia y en las tardes estar con sus 
hijos 

• Ademas relata el haber hecho un curso de primeros auxilios que no pudo terminar por 
haber empezado con perdidas en el embarazo de Amanda 

• Dice que su relaci6n con Nixon ha mejorado y que el no ha estado grosero. Reconoce 
que el es un buen hombre que siempre ha estado a su lado . 

• Cuenta que una amiga de ella siempre le habla mal de Nixon, y que a ella esto le 
molesta y que no piensa seguir permitiendolo, as! como no permitira que tampoco su 
mama critique a Nixon 

• Dice que ella nunca ha podido abrirse con nadie y contarle sus cosas hasta ahora, que 
le ha servido muchisimo . 

• Siguen comiendo todos juntos, ella dice que se ha puesto estricta con esto y que Nixon 
ha accedido . 

• Empieza a hablar de problemas de otros a quienes conoce, lo cual es un indicador de 
su mejoria 

3. Tecnicas: 
Escucha empatica. 
Hablar el Lenguaje del Paciente . 
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Preguntas circulares 
Connotaci6n positiva 

4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis 
0 Se comprueba Ia hip6tesis de Ia soledad que siente en casa. 

5. Tarea: 
Compartir Ia informaci6n del tren de los sentimientos con su esposo, y empezar a ponerlo 
en practica . 

6. Pasos y metas para pr6xima sesi6n: 

. Hablar sobre el proyecto de vida de pareja 

7. Fecha pr6xima sesi6n: 
Lunes 30 de marzo del2009, 09h00. Consultorio de Marta Montalvan . 
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CARRERA DE ORIENTAJON Y CONSULTORIA FAMaiAR 
SUPERVISION Y PRACTICAS 

HOJA DE AUTOEVALUACION 

PRACTICANTE: Teresa Saldarriaga FECHA: Marzo 23 del 2009 

A . Conductas Facilitadoras Logradas Areas de Crecimiento 
I, escucha empatica 1. estuve bien 
2. Hablar el lenguaje del paciente 2. muy bien 
3. llevarla a Ia reflexi6n 3. bien 
4. 4 . 

HACER 5. 5 . 
6. 6 . 
7. 7 . 
8. 8. 
Bipotesis 
La hip6tesis han sido comprobadas, ya Ia 

SABER pr6xima sesi6n sera Ia ultima 
Modelo 
Me siento mas identificada con el modelo Aunque me baso en el modelo breve, me salen 
breve igual preguntas relacionadas al estructural. Creo 

que mezclo muchos modelos 

Calidez Bien 
Creo que me fue bien, 

Entusiasmo bien 
Bien 

Empatia 
Muy bien Creo que me fue muy bien en esto 

SER Flexibilidad y Creatividad bien 
bien 

Sensibilidad Sensorial bien 
Bien 

Situaciones Contratransferenciales 
No que yo haya reconocido 
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CARRERA DE OOIENTA06N Y CONSULTORfAFAMIUAR 

SUPERVlSI6N Y PRAcncAs 

HOJA DE AUTOEVALUACI6N 

PRACTlCANlE: Teresa Saldarriaga FEOiA: Marzo 23 del 2009 

MIS CONCLUSIONES: 

1. Mi logro mas importante fue: 

Estoy muy contenta de ver que Helen ha podido salir adelante 
con un poco de ayuda en el tratamiento . La fuerza ella Ia 
tiene , siempre Ia ha tenido , pues es una mujer luc hadora . Lo 
que le habia ocurrido es que se habia olvidado de luchar . 

2. Voy a crecer en: 

Cortar a Ia paciente cuando habla demasiado y se va por las ramas. A veces se me hace 

dificil que no me hable tanto de contenido, aunque en esta sesi6n en particular ya lo 

maneje mejor . 

3. A ralz de este trabajo, me comprometo especfficamente a : 

lntentar Iogar lo expuesto en el punto anterior . 
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REGISTRO DE PROCESO 

Nombre de Ia persona I familia: 
Helen Cabrera Plaza de Aviles 

Consuttantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 

Fecha: 
Lunes 30 
Marzo. 2009 

Equipo: 

Sesi6n Nro. 
de 5 

La paciente se ha pintado el pelo, se ha arreglado mucho, lo que es una buena senal de 
Ia mejeria en su estado del animo . 

t. Cumplimiento de tareas: 
Ha cumplido Ia tarea de averiguar lo de las carreras en las universidades . 

Reemarque: 
o Ella y Nixon han logrado un cambio . 

Proceso: 
• La paciente cuenta que han salido juntos en familia al cine y que ademas fue idea de 

los dos, que Ia sorprendi6 gratamente . 
• Ademas que han mantenido Ia costumbre de sentarse juntos en Ia mesa y que estan 

conversando mucho mas. 
• Esta muy animada con el estudio de enfermeria e incluso esta proyectimdose a futuro 

nivellaboral. Nixon Ia apoya en este nuevo que ella ha decidido iniciar. 
• No habla de problemas, habla de soluciones 
• Cuenta como se ha unido mucho a Ia hermana de Nixon . 
• La pr6xima sesi6n se cerrara el tratamiento que ya se le anuncia y se le pide 

que piense si hay algun tema adicional que quiera tratar . 

3. Tecnicas: 
Escucha empatica . 
Hablar el Lenguaje del Paciente . 
Preguntas circulares 
Connotaci6n positiva 

4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis 
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Is. Tarea: 
Seguir igual 

6. Pasos y metas para pr6xima sesi6n: 

• Cerrar el tratamiento 

7. Fecha pr6xima sesi6n: 

I Lunes 6 de abril del 2009, 09h00. Consultorio de Marta Montalvan . 
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CARRERA DE ORIENTAION Y CONSULTORIA FAMILIAR 
SUPERVIST6N Y PRACTICAS 

BOJA DE AUTOEV ALUACI6N 

PRACTICANTE: Teresa Saldarriaga FECHA: Marzo 30 del2009 

A • Conductas Facilitadoras Logradas Areas de Crecimiento 
1, escucha empatica 1. estuve bien 
2. Hablar ellenguaj e del paciente 2. muy bien 
3. llevarla a Ia reflexi6n 3. bien 
4. 4. 

RACER 5. 5. 
6. 6 . 
7 . 7. 
8. 8 . 
Hipotesis 
La hip6tesis han sido comprobadas, ya Ja 

SABER proxima sesi6n sera la ultima 
Modelo 
Me siento mas identificada con el modelo Aunque me baso en el modelo breve, me sal en 
breve igual preguntas re]acionadas a1 estructural. Creo 

que mezclo muchos modelos 

Calidez Bien 
Creo que me fue bien, 

Entusiasmo bien 
Bien 

Empatia 
Muy bien Creo que me fue muy bien en esto 

SER Flexibilidad y Creatividad bien 
bien 

Sensibilidad Sensorial bien 
Bien 

Situaciones Contra tra nsfereocia les 
No que yo haya reconocido 
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CARRERA DE CJUENTACJ6NY CONSULTORfA FAMIUAR 

SUPERVISI6N Y PRAcnCAS 

HOJA DE AUTOEVALUACI6 N 

PRACT1CANTE: Teresa Saldarriaga FEOiA: Marzo 30 del2009 

MIS CONCLUSIONES: 

1. Mi logro mas importante fue: 

Estoy muy contenta de ver que Helen ha pod i do sa l ir adelante 
con un poco de ayuda en el tratamiento . La fuerza ella Ia 
t i ene , siempre Ia ha tenido , pues es una mujer luchadora. Lo 
que le hab f a ocu r r i do es que se hab i a o l v idado de luchar . 
Pero se ha reencontrado y con e l apoyo de su ma ri do esta lista 
para e l nuevo desafio que se ha puesto . Los objet i vos de este 
tratamiento fueron logrados . 

2. Voy a crecer en: 

Cortar a Ia paciente cuando habla demasiado y se va por las ramas. A veces se me hace 

diflcil que no me hable tanto de contenido, aunque en esta sesi6n en particular ya lo 

maneje mejor . 

3. A rafz de este trabajo, me comprometo especfficamente a : 

lntentar Iogar to expuesto en el punto anterior . 
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REGISTRO DE PROCESO 

Nombre de Ia persona I familia: Fecha: Sesi6n Nro. 
Helen Cabrera Plaza de Aviles Lunes 6 de abril, 6 

2009 

Consultantes presentes: 

Helen Cabrera 

Orientadora Familiar: Equipo: 
Teresa Saldarriaga 

Comentarios: 
La sesi6n no se llev6, pues Ia paciente llam6 para decirme que se habia inscrito en un 
curso de primero auxilios y que iba a estar ocupada. Pregunt6 si era necesario que 
tengamos otra sesi6n pues dijo sentirse muy bien. Asi que le dije que no era necesario 
que Ia felicitaba, y que si en el futuro estimaba necesario me llame . 

1. Cumpllmiento de tareas: 

Reemarque: 

Proceso: 
• 

4 . Tecnicas: 

4. Elaboraci6n I Comprobaci6n de Hip6tesis 

5. Tarea: 

6. Pasos y metas para pr6xima sesl6n: 

• 

7. Fecha pr6xima sesi6n: 
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LIST ADO DE C6DJGOS 
UTILIZADOSENELPROGRAMA 

ATLAS TJ . 
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LIST ADO DE C6DIGOS 

Code: acuerdo de confidencialidad parte de Ia 
primera sesi6n" 

Code: adopci6n 
"haber sido adoptada y no criada par los padres biol6gicos" 

Code: agradecimiento "dar las 
gracias" 

Code: alcoholismo "problema con Ia 
bebida" 

Code: animaci6n minima 
"frases simples que animan a hablar o contar Ia historia" Code: 
autoestima 
"aprecio de una persona par si misma" 

Code: bienvenida "recibimiento" 

Code: busqueda de soluciones intentadas "tecnica de terapia 
breve" 

Code: cambios minimos "parte de los 
objetivos" 

Code: cierre de sesi6n "al finalizar una 
sesi6n" 

Code: cierre del caso 
"componente del proceso terapeutico" 

Code: concertaci6n de nueva cita "etapa de cierre 
de Ia entrevista" 

Code: conducta concreta 

"conductas que soportan Ia problematica o motivo de consulta" Code: confrontaci6n 
"hacia Ia actitud o comentarios de Ia paciente par parte de Ia terapeuta" 

Code: connotaci6n positiva 
"tecnica de intervenci6n a nivel cognitive" 

Code: consejo especializado 
"par Ia calidad de experto del terapeuta" 

Code: contrato terapeutico "primera sesi6n" 

Code: creencias 

"pensamientos y sentimientos que son una tradici6n" Code: crisis 

"corresponds a las dimensiones explicativas de estabilidad y cambio" 

Code: definici6n del contexte de intervenci6n "explicaci6n del 
contexte de atenci6n" 
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Code descripc~6n del sintoma "como son los sintomas 
del pae~ente" 

Code desped!da "despedirse hasta Ia pr6xtma" 

Code elaboraci6n genograma ''el genograma 
como tecnica" 

Code. empatia "tecnica de rapport" 

Code: experiencia personal "vivencias propias" 

Code. explicaci6n 
"dar una explicaci6n acerca de algo que no ha quedado clare" 

Code. familia de origen 
"Ia familia de donde proviene Ia paciente" 

Code: fase social 
"primera fase de Ia entrevista" 

Code formaci6n del sistema terapeutico 
"creaci6n de un sistema entre paciente y onentadora" 

Code· htp6tests "estrategta de intervenci6n" 

Code: humor 
"srtuaci6n humoristica dentro de Ia consulta" 

Code: maltrato 
puede ser flsico, psicologico o sexual" 

Code: mejoria "mejoria de Ia paciente" 

Code: metafora "tecnica de intervenci6n" 

Code. mtmetismo 
"adoptar el ritmo de comunicaci6n de Ia pae~ente" 

Code mottvo de consulta "que trae al paetente a sest6n" 

Code. ObJetivos "prop6sitos o metas" 

Code parafraseo 
"tecnica de rapport y animaci6n" 

Code: permiso 
"permiso de filmaci6n , parte de fase social" 

Code: planteamiento del problema "etapa de Ia primera entrevista" 

Code· pregunta circular "categoria de pregunta" 
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Code: pregunta de clarificaci6n "tipo de pregunta" 

Code: pregunta de escala "pregunta de valoraci6n" 

Code: pregunta directa "tipo de pregunta" 

Code: pregunta estructural "donde aprendi6 usted a hacer eso" 

Code: pregunta explicativa "tipo de pregunta" 

Code: pregunta por el problema "tipo de pregunta" 

Code: pregunta reflexiva "tipo 
de pregunta" 

Code: pregunta sobre recursos supuestos "tipo 
de pregunta" 

Code: prescripciones ritualizadas "ensayo 
de nueva conducta" 

Code: presentaci6n "parte de 
Ia fase social" 

Code: queja 
"queja del paciente con respecto a una situaci6n" 

Code: rapport "establecimiento 
de joining" 

Code: rastreo 
"tecnica de intervenci6n" 

Code: recepci6n del caso "componente 
del proceso terapeutico" 

Code: recibimiento "fase 
social" 

Code: redefinicion 
"intervenci6n de tipo cognitive, presentar el sintoma desde otro marco conceptual" Code: 
reenmarque 

"tecnica de esclarecimiento y creaci6n" Code: 

reflexi6n 
"revisar en Ia mente un asunto" 

Code: retroalimentacion "devoluci6n 
acerca de un tema" 
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Code· retroalimentacion de Ia sesi6n anterior "devoluci6n 
acerca de lo ocurndo en Ia ultima sesi6n" 

Code· revisi6n de tarea 
"venficaCJ6n del cumplimiento de Ia tarea" 

Code sentim1entos emergente de Ia paClente "lo que s1ente Ia 
paciente" 

Code s1lla vacia "tecnica de Ia Gestalt" 

Code: slmbolos universales "tecnica de 
intervenci6n" 

Code. sumarizacion 
"el entrevistador resume lo expuesto" 

Code tarea 
"a ser reahzada en Ia casa. fuera de Ia ses16n. para lograr cambios" 

Code: tren de los sentimientos "tecnica para mejorar Ia 
comumcaCJ6n" 

Code umon y acomodamient "tecnica de rapport" 
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REDES ELABORADAS EN EL 
PROGRAMA ATLAS Tl . 
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Redes elaboradas en Atlas Ti. 

Las siguientes redes fueron elaboradas para poder visualizar de una mejor manera partes 
del proceso de orientaci6n familiar que esttm indudablemente conectadas. La primera red 
es el Memo metodol6gico en Ia que se puede apreciar los distintos capitutos de este 
trabajo con las partes mas importantes de cada uno de estes. De igual forma se inctuyen 
citas que estan ligadas a esas partes . 

En Ia segunda red se pusieron las conductas concretas que narraba Ia paciente y que 
estaban ligadas al motive de consulta que Ia trajo. Estas conductas concretas estan 
manifestadas en las citas textuales de las primeras entrevistas mantenidas con Ia 
paciente. De esta manera el motive de consulta se apoya en las situaciones concretas 
que soportan Ia problematica . 

La ultima red fue elaborada para plasmar el tipo de preguntas que fueron mas utilizadas 
por Ia orientadora familiar. Sirve como retroalimentaci6n a Ia orientadora sobre que 
preguntas ha formulado mas a menudo durante et proceso . 
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Motivo de Consulta 

(2"411 nosocros nunc:a salimos porque .. 

nosolros nunca 
saflmol porque de$de antes no nunca sahmo8 

;:l 

[2 ~) me da Ctl6aS que me mo1estan 

me da cosaa que me rnoles1an no te diCe 
mat.u palabru pero te dice oosaa que 
per c1ec1r para t1 nunca hago nada bien, todO me 
dloe IIi todo lo deJ\aa. et conrnlgo no bene ~. 

(2:48) et antes decla no yo como aca 

etantudtda 
no yo como aca en e1 cuano v ~oomlamos 
en Ia c:oclna 

--------

(1 132] alia traba1a , .. va. aa cia au .. 

altil ttabeja se 
va, ae da au eapedo. huta cuando yo tra~aba 
todo& me declen cuendo te dal tu espado. 
pcxque WI vacaclonH puas en tu cau con 
tus hijos cuaodo. cuando tienes tu ~ 

Motlvo de conaulta 
La &a. Helen Cabrera viene a consulla 
porque slenle que no pesa sufdente 
liempo con au espoeo y que el no le 
dedica atenaon. Voy a elaborer un 
netY.Q1( de tJtuac:iDnel c:oocretas 

narradas por Ia peaente que av86en au 
moCNO de ClOOWta 

(2;-42) En Ia casa el no hac:e nada 

----- En Ia case et no hace nada 

I - .:.1 a conclude eoncrtta {10.0}­
ocndUCUia que aopot1lln Ia ~tlca 
0 matNo de COI'IIU!ta 

(2:46) No son pocas veces, al es posl. 

~ 

No son poc:as vecee, al es poslble ill nos deja ahl 
ill se va a Ia ofldna y des~ nos pasa recog.endo 
pero de ehl de asl sallr IMine que ..,. por el dia de 
las rnadres o por algo pero de aN aalif asl noaotro& 
es poco las vecee que ullrnos 

(1:131) cuan.do aon las vacaciones de 6 

JEl ~ 1011 lal vac:aclones de ill M VI 8 
:.t.do~Un~ 

(2.<47) lgual e1 desayuno en el cuar10 

(1 .130) en. enero de este IIIIo, entonces 

[2:441 allr son poc:a. veces que sallm 

en enero de este al'lo, entcnces el empez(J a 
estudlar, entonoes yo le dlgo noes Justo que 6t 
se vaya de vlaje que ill alga su vida como 
toltero. porque e1 no dice a ver que vamos 
hacer. me pu«<o lr de vlaje. no. 61 aye en un 
mes me voy de viaje Se va yo me slento sola 
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Memo Metodol6gico 

[1. 134) o sea yo con mi esposo no pued 

CAPITULO 

CAPITULO VII 

~ 
CAPITULO VI 

(4·251 A 0588 que tomo en cuenta $U 

.......... ~ 
(Jc:arnaos mlnlmot {4.())-

~ 
(5.6) odo bien, estamos mucho melor . 

- ) 

\ --
1'\ t?l A· P .. .., 4150 e& un• buent coaa . 

C tren de Icc aentlmlentoa {1-1)--
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Tipos e preguntas 

(1 24) buena. ahora sl euenteme un po .. 
(1 211 vlve por aqul? 

\ \ 
(Jipregunta renexlva (7·0}-

=:) 

(1 :45} ya y luego cuando ~ ya 

[1 110) Que J)lensa usted de Ia celadn 

(1 ' 112) o sea que pas6 de lener mledo • 

I 
---- tJ pregunta H1NCtUral {2..()}'-

Tlpos de preguntas 

[2:29) Olgame una cosa eate usted en .. 

(21 pregw1ta de clari1itfoc:lon {22..0}-

1 

(1 ' 32) 0 ... i_USIItd I los 7 a/\os se I. 


